



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС

№ 167 [19310] Среда, 16 июня 1971 г. Цена 3 коп.

ВАХТА В КОСМОСЕ

134 оборота вокруг Земли
← Эксперименты продолжаются →
Самочувствие космонавтов хорошо

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 15. [ТАСС]. Пилотируемая орбитальная научная станция «Салют» к 15 часам по московскому времени совершила 134 оборота вокруг Земли.

Очередной рабочий день экипажа начался вчера в 22 часа 45 минут, когда станция «Салют» вошла в зону радиовидимости с территории Советского Союза. Первым на космическую вахту заступил барнаулец Волков. Командир станции Добровольский приступил к работе в 15 часов в 3 часа 30 минут, несколько позже начался рабочий день у инженера-испытателя Пацаева.

В ходе дня космонавты проводили отдельные начатые ранее эксперименты, выполняли их в новых режимах работы аппаратуры. Космонавты проводили спектральную съемку характерных образований земной поверхности в прибрежных районах Нестского моря с целью использования полученных данных в сельском хозяйстве, мелководии, геологии и картографии. Одновременно выполнялась аэрофотосъемка тех же районов со специально оборудованных самолетов экспедиции Ленинградского государственного университета и Академии наук СССР.

С борта станции «Салют» экипаж продолжал фотографирование облачного покрова над районами Поволжья. Одновременно телевизионная съемка тех же облачных образований выполнялась спутником «Метеор». Целью этого эксперимента является изучение тонкой структуры облачных систем и отработка методики дешифрирования телевизионных снимков, полученных со спутника «Метеор».

С целью получения данных по радиационной безопасности в космических кораблях и для создания эффективной системы дозиметрического контроля были продолжены измерения поверхностной и глубинной доз радиации, определены относительной биологической эффективности космического излучения.

Для раздельной регистрации протонов, нейтронов и гамма-квантов на фоне космического излучения неоднократно включалась измерительная научная аппаратура.

При выполнении программы медико-биологических экспериментов были продолжены комплексные исследования сердечно-сосудистой системы. В сеансах телевизионной связи космонавты рассказывали об экспериментах, демонстрировали научную аппаратуру.

По докладу командира станции Добровольского и данным телеметрической информации, самочувствие космонавтов хорошее. В 12 часов 36 минут орбитальная научная станция «Салют» вышла из зоны радиовидимости с территории Советского Союза.

ДОВЕРИЕ, УВАЖЕНИЕ, ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

Определяя политическую линию и конкретную программу работы на очередное пятилетие, XXIV съезд КПСС уделил особое внимание повышению уровня партийного руководства всеми сторонами жизни общества. А это неразрывно связано с дальнейшим развитием внутрипартийной демократии и укреплением партийной дисциплины, с улучшением подбора, расстановки и воспитания кадров, с такой морально-политической атмосферой в партии и стране, которая основана на уважительном и заботливом отношении к человеку, честности, требовательности к себе и другим, на доверии, сочетающемся со строгой ответственностью за порученное дело.

«У нас теперь в работе с кадрами, — подчеркивал в Отчетном докладе ЦК съезду тов. Л. И. Брежнев, — утвердилась такая практика, когда доверие и уважение к людям сочетаются с принципиальной требовательностью к ним. Все это создает деловую, товарищескую обстановку, позволяя работникам более полно проявлять свои способности».

Доверие, уважение, требовательность. Это неотъемлемые элементы квалифицированного руководства, ленинского стиля работы, умения партийных организаций сплотить и мобилизовать людей на достижение намеченной цели, поддержать и возглавить смелый новаторский поиск резервов производства, добиться от каждого работника неукоснительного исполнения порученного ему дела. Инициатива и творческая активность людей, подкрепленные четкой организационной проверкой исполнения, строгим партийным контролем, неизменно обеспечивают успех в решении самых сложных и ответственных задач.

Еще не так давно о шахте «Зырянская» в Кузбассе говорили как о предприятии малоперспективном. Теперь же ее называют гордостью бассейна. По инициативе парторганизации коллектив своими силами провел комплексную механизацию основных производственных процессов. За пятилетку труженики «Зырянской» в полтора раза увеличили добычу угля, почти на 45 процентов подняли производительность труда и добились самой низкой себестоимости угля в Кузбассе. На знамени шахты засверкала высшая награда Родины — орден Ленина. Горняки взяли новые ответственные обязательства на девятую пятилетку, и можно не сомневаться, что они будут выполнены с честью. Залог этого — прежде всего в деловых и товарищеских взаимоотношениях, сложившихся в коллективе, в той обстановке дружной работы, взаимного доверия и взаимной требовательности, которую создает и поддерживает партийная организация вместе с администрацией шахты, в четко отлаженной проверке исполнения.

Развивая коллегиальные начала в руководстве, нельзя забывать один из основных принципов управления, сформулированный В. И. Лениным: «Определенное лицо целиком отвечает за ведение определенной работы». Дальнейшему усилению требовательности, проверки исполнения служат и принятые XXIV съездом изменения в Уставе КПСС, направленные на расширение круга первичных парторганизаций, которые пользуются правом контроля деятельности администрации. Задача первичных организаций — умело и целенаправленно, с учетом специфики работы коллективов использовать это право, повышая требовательность на всех уровнях, добиваясь максимальной эффективности общих трудовых усилий.

Испытанный метод исправления недостатков, улучшения дела — критика и самокритика. Обоснованные критические замечания, предложения коммунистов прямо способствуют повышению инициативы и активности в коллективе, усилению ответственности за четкое и правильное исполнение обязанностей. Долг партийных организаций — всемерно поддерживать принципиальную критику, добиваясь безусловной реализации всего ценного, что в ней содержится.

Повышение персональной ответственности работников за порученное дело, строжайшее соблюдение партийной и государственной дисциплины — одна из важнейших наших задач. При этом имеется в виду дисциплина, построенная не на страхе, не на методах жесткого администрирования. Такие методы давно и бесспорно партийно осуждены. Речь идет о дисциплине, построенной на высокой сознательности и ответственности каждого работника, на ясном понимании и точном исполнении директив партии и правительства, государственных планов и социалистических обязательств.

Между тем у нас еще встречаются факты безответственного отношения к доверенному делу. Отсутствие должной требовательности в подобных случаях не только не имеет ничего общего с доверием, уважительным отношением к работникам, но и фактически поощряет нарушителей. Именно об этом свидетельствует, в частности, недавнее выступление в «Правде» о бракоделах Одесского завода железобетонных изделий № 2. Несколько лет завод поставлял стройкам бракованную продукцию, и, несмотря на это, руководители предприятия мало того, что оставались безнаказанными, но и регулярно получали премии. Ясно, что такая практика несовместима с нормами нашей жизни и в любом случае требует немедленного, энергичного вмешательства партийных органов.

Что же касается работников, которые нарушают дисциплину, не делают выводов из критики, то по отношению к ним, как подчеркивалось на съезде, должны приниматься необходимые меры. Руководящие посты у нас ни за кем не закрепляются навечно. Социалистическая дисциплина — это дисциплина, единая для всех членов общества, обязательная для всех и каждого. Необходимо решительно и своевременно пресекать любые проявления дельничества, чванливого всезнайства и зажима критики, бюрократических замашек, от кого бы они ни исходили.

Горячим одобрением, самоотверженным, вдохновенным трудом отвечают советские люди на решения XXIV съезда ленинской партии. О нерушимом единении партии и народа, о твердой воле превратить в жизнь все то, что намечает съезд, свидетельствует ход состоявшихся выборов в высшие органы союзных и автономных республик и в местные Советы депутатов трудящихся. Возглавить патриотический подъем и трудовую энтузиазм масс, сделать все для дальнейшего утверждения в производственных коллективах, в учреждениях и ведомствах атмосферы доверия и требовательности, подлинно творческой, дружной и эффективной работы — первоочередная обязанность каждой партийной организации, каждого коммуниста.



Более чем на километр разнурлась строительная площадка стана «3600» на заводе «Азот» в городе Идальго. И с ним: нет усадки бетона. Фото А. Васильева.

КАК ПОДНЯТЬ ТЕМПЫ

ВЫИГРЫШ — БОЛЬШЕ ТОВАРОВ

Киргизский текстильный комбинат имени 50-летия Великой Октябрьской революции в юге республики, в городе Ош, начал в этом году выпускать готовые хлопчатобумажные ткани. Швейным фабрикам Средней Азии, Казахстана и Сибири уже отгружено более восьми миллионов метров миткаля, бязи, модастрина. В прошедшей пятилетке введена в эксплуатацию первая очередь предприятия, рассчитанная на выпуск 48 миллионов метров тканей. К сожалению, новые мощности осваиваются еще слабо. Коллектив прилагает усилия, чтобы увеличить выпуск продукции.

А рядом с действующими цехами несут вахту строители. Директивными XXIV съезда КПСС предусмотрено сооружение второй очереди комбината. В нынешнем году предстоит полностью ввести в строй действующих красильно-отделочную фабрику, а в 1974 году строительство комбината должно быть завершено.

Высоких показателей добиваются комплексные бригады Камалдина Калмураева, Эмелиса Джарбаева, Петра Медведева, монтажников Геннадия Семенова и Джамболбая Абдукаюмова. В коллективе с интересом ознакомились с починим смолевских строителей, начавших соревнование за досрочный пуск новых мощностей легкой промышленности, и решили его поддержать. Однако есть и помехи делу. Ошский завод железобетонных изделий № 4 нарушает график поставки плит и перекрывает. Для улучшения водоснабжения комбината нужно пробурить в долине реки Ак-Буя несколько артезианских скважин, проложить линии электропередачи, установить металлические и железобетонные опоры. А вот этих опор нет. Министерству строительства Киргизской ССР следует разместить заказ и ускорить их поставку. Технически чистая вода в большом количестве потребуется уже к концу нынешнего года.

В красильном и аппретурном цехах оборудование почти готово, но его не могут сдать в наладку и для опробования, так как нет специального провода. Еще не поступила часть оборудования. Хотелось бы обратиться к коллективу бакинских заводов «Юмонтажавтоматика» с просьбой быстрее поставить сюда щиты контрольно-измерительных приборов и электропневматические клапаны.

Киргизский текстильный комбинат ежегодно будет перерабатывать более четверти хлопка-сырца, производимого в республике, выпускать 82 миллиона метров нарядных тканей. Можно и нужно приблизить это время, быстрее ввести в действие вторую очередь предприятия.

И. АВЕРЬЯНОВ.
Заведующий отделом промышленности газеты «Ленинский путь», г. Ош Киргизской ССР.

УСПЕШНО ВЫПОЛНИТЬ ПРЕДНАЧЕРТАНИЯ ПАРТИИ!

Саратовской области вручен второй орден Ленина

САРАТОВ, 15. [ТАСС]. На земле саратовской сегодня большой праздник — области вручен орден Ленина. Это вторая высшая награда Родины за большие успехи в развитии народного хозяйства, выполнении заданий пятилетки по продаже зерна и сдаче государству в 1970 году 208 миллионов пудов хлеба.

В Театре оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского на торжественное заседание, посвященное вручению ордена Ленина, собрались представители трудящихся городов и сел области — рабочие, колхозники, деятели науки и культуры, работники партийных, советских и общественных организаций.

Участники торжественного заседания тепло встретили члена Политбюро ЦК КПСС, председателя ВЦСПС А. Н. Шеленина. Под бурные аплодисменты был избран почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС. Слово предоставляется тов. А. Н. Шеленину. Второй (Окончание на 2-й стр.)

С БОРТА СТАНЦИИ «САЛЮТ»

Экипаж советской пилотируемой орбитальной научной станции «Салют» горячо приветствует делегатов VIII съезда Социалистической единой партии Германии. Желает успехов в работе съезда, новых достижений трудящимся Германской Демократической Республики.

КОСМОНАВТЫ ДОБРОВОЛЬСКИЙ, ВОЛКОВ, ПАЦАЕВ.

НА ПОЛЯХ СТРАНЫ

▲ ДУШАНБЕ. Жатва хлеба в Таджикистане переместилась в южные долины на север республики. Косовину зерновых ведут хозяйства Ура-Тюбинского района на склонах Зеравшанского хребта.

Сегодня хлеборобы приступили к продаже зерна государству. К этому ответственному делу подготовились заготовители на приемных пунктах всех основных районов. Обновлено оборудование, полностью механизирована приемка и обработка зерна.

▲ БАЙНАУЛ. Другую заделку поля Алтая. Во речных котловинах и низинах края началась прикормка посевов во всходах. Государственным комитетом, в который входят агрономы, народные контролеры, депутаты местных Советов и опытные хлеборобы, предстоит дать оценку посевам на площади четыре с половиной миллиона гектаров. Сель-

ские и трактористы, обработавшие поле, где поднялись отличные всходы, получают дополнительную оплату.

▲ АЛМА-АТА. Над рисовыми плантациями Казахстана кружат самолеты сельскохозяйственной авиации — началась подкормка посевов. Заполнена водой черная, гигантской цепочкой протянувшаяся от западных отрогов Тянь-Шаня до Аральского моря. Здесь предстоит распахнуть более пятидесяти тысяч гектаров фешевых и азотных удобрений.

Авиаторам республики помогают экипажи летчиков из Узбекистана и Туркмени.

▲ СМОЛЕНСК. Хозяйства области закончили сев многолетних трав — клевера с тимомеевой. Они высеваны под покров озимых и яровых культур на площади 175 тысяч гектаров. (По сообщением корреспондентов «Правды» и ТАСС).

НЕРУШИМАЯ ВЕРНОСТЬ МАРКСИЗМУ-ЛЕНИНИЗМУ

Открытие VIII съезда СЕПГ

Берлин, Вернер Зелленбиндер-халле, 15 июня здесь, в крупнейшем зале, начал свою работу VIII съезд Социалистической единой партии Германии. Это важнейшее событие в жизни немецкого государства рабочих и крестьян, в борьбе антифашистской борьбы, в борьбе с фашизмом, творцов нового, свободного общества.

9 часов утра. В президиуме съезда появляются Первый секретарь ЦК СЕПГ Эрих Хонеккер, другие руководящие деятели СЕПГ, глава делегации Коммунистической партии Советского Союза Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, руководители делегаций других братских партий. Зал встает, гремит бурная, продолжительная овация. Раздается «ура!» в честь представителей коммунистического и рабочего движения, звучат аплодисменты в честь VIII съезда СЕПГ.

Член Политбюро, секретарь ЦК СЕПГ Герман Аксен зачитывает вступительное слово Председателя СЕПГ, Председателя Государственного совета ГДР Вальтера Ульбрихта, который не смог присутствовать на открытии съезда по болезни. Во вступительном слове содержится горячее приветствие делегатам съезда и иностранным гостям, прибывшим сюда со всех концов планеты. Самые сердечные приветствия, говорит он в вступительном слове, мы адресуем делегации Коммунистической партии Советского Союза во главе с нашим хорошим другом тов.



В президиуме съезда.

Телефото В. Мусаэльяна. (ТАСС).

Л. И. Брежнев, Генеральный секретарь ЦК КПСС. От всего сердца наш партийный съезд, все члены СЕПГ выражают благодарность германскому советскому народу, закаленной в боях партии Ленина за постоянную помощь и поддержку, которые позволили нашей стране, нашей партии достичь такого прогресса. Мы можем выразить

свои чувства одним словом «Фройндшафт! — Дружба!». Весь зал встречает эти слова долой не смолкающей овацией, делегаты встают. Вновь и вновь раздаются возгласы «Ура!».

Горько, по-братски участники съезда приветствуют делегацию коммунистических и рабочих партий стран социалистического содружества, дру-

гих отрядов мирового революционного и антиимпериалистического движения. Участие в съезде большого числа иностранных делегаций — убедительное свидетельство могучей силы пролетарского интернационализма, солидарности СЕПГ и ее борьбой. Во вступительном слове подчеркивается достижение трудящихся ГДР, которые под руковод-

Партии Народный авангард Коста-Рики

Дорогие товарищи! Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза горячо приветствует братскую партию Народный авангард в связи с 40-летием и желает всем коста-риканским коммунистам успехов в благородной борьбе за жизненные интересы трудового народа Коста-Рики, за национальные интересы своей родины.

За 40 лет своей деятельности партия Народный авангард прошла трудный и славный путь и выросла в подлинный марксистско-ленинский авангард рабочего класса, всех трудящихся Коста-Рики.

Состоявшийся в мае этого года XI съезд партии Народный авангард явился ярким свидетельством ее политического и идеологического роста, новым подтверждением ее интернационалистских позиций. Принятие съез-

дом программа и устав открывают перед партией Народный авангард новые возможности для повышения ее роли и влияния среди коста-риканских трудящихся, всех патристических, прогрессивных сил страны.

Желаем вам, дорогие товарищи, больших успехов в дальнейшем укреплении партийных рядов на основе марксистско-ленинских принципов.

Пусть развивается и крепнет дружба между коммунистическими партиями и народами Советского Союза и Коста-Рики!

Да здравствует партия Народный авангард Коста-Рики!

Да здравствует марксизм-ленинизм, вселяющее надежду учение нашей эпохи!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

В ИНТЕРЕСАХ СОТРУДНИЧЕСТВА

В нашу страну с официальным визитом по приглашению Президента Верховного Совета СССР и Советского правительства прибыл король Непала Махендра Вир Викрам Шах Дев.

15 июня высший визит из Ташкента прибыл в Москву. На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Непала и Советского Союза, короля встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Ма-зуров, заместитель Председа-

Приезд в Москву короля Непала

зема С. А. Скачков, заместитель министра СССР А. И. Семенов, Н. П. Фирюбин и другие официальные лица.

Среди встречавших были дипломатические сотрудники посольства Непала в Советском Союзе, непальские студенты, обучающиеся в вузах Москвы. В связи с тем, что на пути в СССР король посетил Афганистан, его встречал посол Афганистана в Советском Союзе М. Ареф.

Был встречен почетный караул пехотинцев, летчиков и

вопрос своего боевого авангарда — СЕПГ строят развитие социалистическое общество, Германская Демократическая Республика вступила в новую, социалистическую эру. Рабочий класс в союзе с крестьянством и другими трудящимися завоевал власть и овладел инструментом управления государством.

(Окончание на 4-й стр.)

(Окончание на 5-й стр.)

УСПЕШНО ВЫПОЛНИТЬ ПЯТИЛЕТНЮЮ ПРЕДНАЧЕРТАНИЯ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

раз, говорит он, Саратовская область награждена высшей наградой нашей Родины — орденом Ленина. Это событие выдающееся, замечательное, оно имеет государственное значение для Саратовской области, их всенародное признание.

Орден Ленина — это награда всем трудящимся области, тем, кто изо дня в день в течение пятилетки ковал трудовую победу. От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР А. И. Шелепин сердечно поздравляет трудящихся Саратовской области с высшей и заслуженной наградой и горячо благодарит их за большой вклад в осуществление планов восьмой пятилетки.

Орден Ленина — это награда всем трудящимся области, тем, кто изо дня в день в течение пятилетки ковал трудовую победу. От имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР А. И. Шелепин сердечно поздравляет трудящихся Саратовской области с высшей и заслуженной наградой и горячо благодарит их за большой вклад в осуществление планов восьмой пятилетки.

Поддерживая всенародно-историческое значение XXIV съезда партии, Отчетного доклада ЦК КПСС, с которым выступил на съезде Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, оратор сказал, что созидательный труд советского народа в минувшей пятилетке ознаменован большими достижениями и свершениями. Директивы XXIII съезда КПСС успешно выполнены, а по важнейшим заданиям, касающимся повышения благосостояния трудя-

щихся, — перевыполнены. Эти успехи стали возможны благодаря тому, что наша партия, ее Центральный Комитет выработали правильный курс экономического и политического развития и трудящиеся в эти годы предельно напряженно и творчески, а весь советский народ — героически рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция — отдавал осуществлению заданий восьмой пятилетки все свои силы и способности.

Значительный и важный вклад в осуществление пятилетки внесли саратовские трудящиеся. Область досрочно выполнила восьмую пятилетку по общему объему производства промышленной продукции и выписку важнейших видов изделий. Промышленность за пять лет увеличила объем производства почти на 56 процентов. За пятилетку введены в действие 378 новых автоматических, механизированных и поточных линий, 122 комплексно-механизированных и автоматизированных участка, цеха и производства. Промышленность области поднялась на качественно новый технический уровень развития. За прошедшую пятилетку вступили в строй 227 новых предприятий, крупных производств и цехов. Замечательных успехов добились труженники сельского хозяйства. Задания пятилетки по продаже зерна, молока, яиц и шерсти выполнены областью досрочно. В

прошлом году собрано зерна в среднем по 14,1 центнера с гектара и сдано государству 208 млн. пудов хлеба.

Эти и другие достижения трудящихся области свидетельствуют о том, что во всех сферах народного хозяйства области выросли замечательные кадры. А. И. Шелепин называет имена передовиков и новаторов производства — рабочих, инженерно-технических работников, труженников сельского хозяйства, представителей интеллигенции.

Успешное развитие экономики создало благоприятные условия для социального, культурного развития и неуклонного повышения материального благосостояния трудящихся. За пятилетку в области построено более 3 млн. кв. метров жилой площади. Получены новые квартиры или улучшены свои жилищные условия около 100 тысяч семей. Расширился сеть предприятий торговли и общественного питания, учреждений народного образования, медицинского обслуживания, культуры. Замечательные перемены произошли в облике городов и сел области, в жизни саратовцев. Оратор особо отмечает заслуги Саратовской областной партийной организации. Обращаясь к славному прошлому Саратовской партийной организации, А. И. Шелепин напоминает, что она является одной из старейших организаций, которым выпала высокая честь 68 лет тому на-

зад на II съезде партии под руководством В. И. Ленина участвовать в основании нашей великой ленинской партии. С той поры на всем протяжении героической истории нашей партии патристических и свершений доказала беззаветную преданность ленинскому знамени нашей партии, интересам советского народа, делу коммунизма.

XXIV съезд КПСС, говорит он, с честью и ясностью определил генеральные стратегические направления экономического и социального развития нашего общества на ближайшее пятилетие, а по ряду коренных, ключевых проблем — на всю обозримую историческую перспективу. «Главная задача пятилетки», — говорил в Отчетном докладе ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, — состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда».

Оратор останавливается на конкретных источниках, ресурсах и путях осуществления предначертаний исторического XXIV съезда КПСС. Он подробно говорит о больших задачах, стоящих в по-

литический строй, могучее Советское государство, замечательная армия советских тружеников. И самое главное — у нас есть Коммунистическая партия Советского Союза — вождь народа, организатор и руководитель всех его побед. Эти факторы являются залогом того, что решения XXIV съезда КПСС, девятая пятилетка будут успешно выполнены.

А. И. Шелепин оглашает Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Саратовской области орденом Ленина и под бурные аплодисменты участников торжественного заседания прикрепляет орден к знамени области. Он еще раз сердечно поздравляет трудящихся Саратовской области с высшей наградой, душевно желает им успехов в труде, кипучей энергии, негибкого упорства в работе, которое любое дело, которое поручит им партия и народ, спорится в их руках еще лучше.

В своих выступлениях директор завода электроагрегатного машиностроения О. Н. Зноверев, директор совхоза «Еланский» Самойловского района И. Д. Гусев, ректор Саратовского государственного университета В. И. Шевченко, бригадир монтажников Саратовского Героя Социалистического Труда Н. П. Держак, животновод колхоза «Путь к коммунизму» Краснопартизанского района Н. Ф.

Малькова, председатель дорожно-коммунального профсоюза Привольской железной дороги М. Ф. Черепанья выразили искреннюю признательность за награду. Они говорили о том, что с первых дней новой пятилетки на заводах и фабриках, стройках и полях царит небывалый трудовой и политический подъем. Планы первого года девятилетней пятилетки области выполнены досрочно, и коллективы промышленных, сельскохозяйственных, транспортных предприятий и строек полны решимости успешно претворить в жизнь все, что намечал XXIV съезд КПСС.

В заключение выступил член ЦК КПСС, первый секретарь Саратовского областного комитета партии А. И. Шибалов. Он выразил глубокую благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР за высокую оценку трудовых достижений области и заверил, что рабочие, колхозники и интеллигенция даже в труднейших условиях будут добиваться выполнения заданий XXIV съезда КПСС, внесут достойный вклад в дело коммунистического строительства в нашей стране.

На заседании были одобрены повышению социалистических обязательств коллективов промышленности и сельского хозяйства, транспорта, строительства, связи, торговли и бытового обслуживания Саратовской области по догворам на 1971 год.

С огромным подъемом участники торжественного заседания приняли приветственное письмо ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

В Президиуме Верховного Совета СССР

Совет Министров СССР одобрил и представил на ратификацию Договор о дружбе и сотрудничестве между Союзом Советских Социалистических Республик и Объединенной Арабской Республикой, подписанный в Каире 27 мая 1971 года. Президиум Верховного Совета СССР перешел к рассмотрению договора на заключение комиссии по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

(ТАСС).

МЕЛОДИИ ДРУЖБЫ

Песня о монголо-советской дружбе, прозвучавшая 15 июня в Большом театре СССР, стала своеобразным виватом нашей стране. Они открылись торжественным концертом мастеров искусств МНР, прибывших на праздник в Москву в связи с 50-летием Монгольской народной республики.

На торжественное открытие Дней монгольской культуры в Большом театре пришли представители общественности столицы, рабочие, воины, деятели литературы и искусства. Они сердечно приветствовали члена Политбюро, секретаря ЦК МНРП Д. Номмоянца, монгольскую культурную делегацию во главе с Сосорбаром, членом МНР в СССР Н. Лувсанчултаном, другими монгольскими товарищами.

В зале находились кандидаты в члены Политбюро, секретарь ЦК КПСС П. Н. Демичев, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катушев, заведующий Отделом культуры ЦК КПСС В. Ф. Шауро, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС О. В. Рахманин.

Министр культуры СССР Е. А. Фурцева тепло поприветствовала монгольских друзей с открытием праздника. С ответным словом выступил С. Сосорбаром. Концерт в Большом театре продемонстрировал замечательный расцвет искусства народной Монголии, рост мастерства ее талантливых певцов, танцовщиков, музыкантов.

(ТАСС).

ЗА СЛОВОМ — ДЕЛО

Горняки шахты № 12 Чурубай-Нуринская первыми в Карагандинском бассейне выполнили полугодовое задание.

Большого успеха добился коллектив второго участка, которым руководит В. Романов. С помощью нового механизированного комплекса «ОКП» он довел суточную производительность до 1684 тонн. Это в полтора раза превышает средний показатель по бассейну.

(ТАСС).

В поисках огурца

Почему в магазинах Воронежа не хватает овощей?

В разгар лета на Центральной колхозной рынке Воронежа — изобилие овощей. На прилавках и стеллажах — помидоры, огурцы, свежая капуста, морковь, баклажаны, грибы всяческой зелени. Овощами завалены ларьки, палатки. И все это привезено из окрестных сел, выращено на благодатной воронежской земле.

Видишь эти дары земли, и в голове не укладывается мысль: почему же в Воронежской области слабо развито общественное овощеводство? В минувшей пятилетке планы заготовок и продажи овощей не были выполнены. Торгующие организации вынуждены заготавливать продукцию в различных районах страны, в том числе и в Челябинской области. Только в прошлом году было завезено 26 тысяч тонн картофеля, овощей и фруктов. Подсчитано, что доставка овощей обошлась в полмиллиона рублей.

Новоусманский район расположен в пригородной зоне, здесь 12 крупных специализированных совхозов по выращиванию картофеля и овощей. На него ложится главная ответственность за обеспечение жителей города зеленой продукцией.

Но разве можно интенсивно использовать пашню, если нет орошения? А колхозы выращивают овощи на богаре, без полива.

Ежегодно в области на мелиоративные работы отпусаются крупные средства. Только по линии облводхоза на орошение и строительство прудов и водоемов затрачено 6,5 миллиона рублей, причем около 3 миллионов рублей израсходовано в прошлом году. Однако площадь орошаемых земель в пригородных хозяйствах увеличилась незначительно. А все потому, что средства были распорядились по многим районам.

В Новоусманском районе строительство оросительных систем обходится дорого. Здесь нет больших рек и озер, откуда в течение всего лета можно брать воду. Зато много глубоких оврагов, удобных для создания прудов. В этих условиях наиболее приемлема система малого орошения, основанная на использовании вод местного стока.

По этому пути мы и пойдём, — говорят тут. Зюзин. — Строим первую крупную оросительную систему у села Московское. Она вступит в строй в 1972 году и даст возможность оросить более тысячи гектаров земли.

Плохо организовано в области овиное семеноводство. Если в производстве зерна и других культур давно уже сложилась четкая система, предъявляющая высокие требования к семенам по урожайности, репродукции и классности, то овошеводству довольствуются тем, что им предлагают «Сорт-семеновод».

Несколько лет назад в области была организована опытная станция. Ее опытно-производственное хозяйство размещалось в Новоусманском районе. Все надежды, что теперь семеноводство будет поставлено на научную основу. Прошло, однако, пять лет, но ни опытная станция, ни производственное хозяйство не выданы и горстки семян.

Еще один вопрос волнует овошеводцев: как улучшить реализацию продукции? Система заготовок через Горлово-Дорожницкий комбинат далека от совершенства и приводит порою к массовой порче урожая. Труженники совхозов, только что собравшие в поле овощи, автомашинными мчутся по горо-

ду от магазина к магазину и нередко возвращаются обратно в хозяйства, так и не сумев сдать продукцию.

Дело не в сезонном избытке овощей. Просто у магазинов и баз не хватает мощных холодильников и хранилищ, где бы овощи могли храниться некоторые время.

Многие предлагают установить прямые связи для сбыта продукции по принципу — поля — магазины. Эта мысль пошла свое подтверждение в имущественном XXIV съезде партии по девятилетнему плану, где говорится, что надо переходить на приемку продукции непосредственно в хозяйствах и доставку ее специализированным транспортом заготовительных организаций.

Вот что говорит по этому поводу директор совхоза им. Ленина И. Н. Песков:

— Если бы выделены в городе по одному магазину на каждое хозяйство, то мы постарались бы в течение всего сезона обеспечить их свежими овощами в широком ассортименте. В прошлом году заранее определялись магазины, куда мы по графику должны были завозить продукцию. Результаты оказались положительными, но дальше эксперимент дело не пошло.

По мере массового созревания овощей есть прямая выгода определять часть их покупать на переоборудованном, подсобном предприятии в специализированных совхозах не развиваются. Между тем можно выпустить различные соки, томатные пасты, пюре, икру и другие консервационные продукты. Нужда в них большая.

Овошеводческие совхозы малорентабельны, экономическая работа ведется в них слабо. В Воронеже есть филиал Института экономики сельского хозяйства. Но до сих пор ученые не разработали системного рационального ведения отрасли.

Сейчас принимаются меры для того, чтобы увеличить производство и заготовки овощей в каждом хозяйстве. Уже в этом году теплицы дадут солидную прибавку свежей продукции.

Значительная часть овощей размещается на поливных участках. Хозяйствам выделены дополнительные средства на приобретение труб, дождевых установок и другого оборудования. Укомплектованы мелиоративные отряды, которых ранее не было, подобраны квалифицированные кадры мелиораторов. Для перевозки овощей и картофеля в город создано хозрасчетное автохозяйство, в котором насчитывается 180 грузовых машин.

Курс идет правильный. Задача партийных и советских органов области — добиться выполнения намеченной программы. Тогда не придется вороневским заготовителям далеко ездить за овощами.

И. ТИТОВ,
(Морр. «Правды».)
г. Воронеж.



Молдавия занимает одно из ведущих мест в стране по возделыванию эфирномасличных культур. Плантации роз, шалфея, лаванды, мяты превышают здесь пятнадцать тысяч гектаров. Эфирные масла, вырабатываемые в республике, находят широкое применение в парфюмерной, медицинской и пищевой промышленности. Сейчас повсеместно идет сбор лепестков роз. В с и н и м и н: бригады совхоза-завода «Роза Молдавия» Леясского района А. Мерлан и школьница К. Юрпак на плантации.

Фот. И. С. Сивина,
(Советская Молдавия).

ЯДЕРНЫЙ ВЗРЫВ ДОБЫВАЕТ НЕФТЬ

Почти половина территории СССР — 12 миллионов квадратных километров — перспективна для поисков нефти и газа. Разведку недр ежегодно ведут 2.500 поисковых и геофизических партий. Они обнаружили более 1.200 нефтяных и газовых залежей. Об этом рассказали 15 июня на проходящем в Москве VIII мировом нефтяном конгрессе советские участники.

Во всем мире специалисты с растущей тревогой говорят о значительных потерях нефти в недрах земли. В последнее время найдены эффективный метод эксплуатации залежей — с помощью ядерного взрыва. Об этом было подробно сообщено в докладе, с которым выступил заместитель министра нефтяной промышленности С. А. Брундин.

(ТАСС).

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

Указом Президиума Верховного Совета СССР за заслуги перед Советской Армией и в связи с пятидесятилетием со дня рождения маршала бронетанковых войск Покубаева Назва Павловича награжден орденом Октябрьской Революции.

Указом Президиума Верховного Совета СССР за многолетнюю активную деятельность по укреплению и развитию добрососедских, дружественных отношений между Финляндией и Советским Союзом и в связи с шестидесятилетием со дня рождения генеральной секретаря общества «Финляндия — Советский Союз» Карвонен Тойво награжден орденом Трудового Красного Знамени.

(ТАСС).

ИСПЫТАНИЕ ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНЬ

С крутых ступеней заводской проходной сошли двое. Полноценный крепил в рабочей одежде, сдержанно жестко ступил, говорил что-то на ходу своему спутнику. Потом они дружески попрощались.

— Хвостов, ты о чем ты говорил с директором? Все про свою газету, небось? — окликнул его рабочий, педальщик со смены.

— Какая же она моя? Все, наша, — ответил Хвостов.

— Это мы просто так. Скажи-ка лучше, только честно: с директором у вас сейчас все налажено?

— Вполне! А вы сомневаетесь?

— Было такое. Думали, я всегда вас разделяю, но сейчас нет. Поминишь?

Как не помнить. Для него, молодого коммуниста, передового электросварщика Климова, этот разговор был в памяти навсегда. Медленно сходил он тогда вот с этих ступенек проходной. Толова гуледа от обидных слов, только что высказанных на словах. Комиссия, созданная партийным бюро, доложила коммункам, что критика в адрес дирекции, с которой он выступал незадолго до этого, — ложь и клевета, что она направлена на подрыв авторитета руководства завода и лично директора.

Для Хвостова было неожиданным и обидным увидеть, что большинство коммунистов подняло руки за выдвинутого в состав партбюро. Анатолий Хвостов припомнил свое выступление, которое так полнилось. «Считаю, что руководству завода дирекция допустить развал работы, а именно: людей с другими предприятиями. С намерением же, как вы знаете, завершить срочные работы. А что полагает? Одна разврат». Им было с «гладной» — оладной работе в это время представляло, что и со мной не раз было отвалили на заводной трансформатор, а в бездельничать. Обращаясь и главному механику Вейнуку, так он полагал, что «гладной» — оладной работе в это время представляло, что и со мной не раз было отвалили на заводной трансформатор, а в бездельничать.

Хвостов слышал одобрительный гул в зале, и это его подбуждало. В конце выступления неожиданно для себя он

обратился к товарищу из горкома с просьбой сообщить о допущенных нарушениях в гордуполитком народного контроля, чтобы его представители проверили административно-хозяйственную деятельность на заводе. Глядя в зал, он не замечал, как все больше краснел директор завода Юрий Константинович Крашенинников, сначала слушавший Хвостова с подчеркнутым вниманием, а затем — с нескрываемой нервозностью.

Я думаю, что обиделся своей заводской комиссией, она проверит правильность выступления Хвостова, — предложил директор спокойно. Однако в этом подчеркнуто спокойном тоне Хвостов уловил явную неприязнь.

Комиссия тогда создала. И вошла в нее те, кого не раз допекал своей критикой Хвостов. Вывод ее был для многих неожиданным: все средства за заводе расходуется правильно, по назначению, критика Хвостова необоснованна и носит клеветнический характер.

— Не может Хвостов кого-то оклеветать! — запротестовал мастер Герасков, рабочий Сехин. — Как же так? Дважды в партбюро завода избирала — и вдруг клеветник?

— А вот так, завалился Хвостов, — поднялся секретарь партбюро Г. Ф. Кардашенко. — Скрытность потерял. Критиканство стал, подсовывает факты. Кому поверим — ему одному или комиссии?

Комиссия, секретарю партбюро поверила. И вот он, Хвостов, выведен из бюро.

Давно стемнело. Дома ждал. А он медленно шел, думал о случившемся: «Директор! Почему он сам не ответил тогда на критику? И почему сегодня не клеветка в правду, хоть и клеветка. Обиделся? Да разве так можно! Но я докажу свою правоту».

И Хвостов отправился к первому секретарю горкома партии А. В. Коваленко. Вскоре на завод прибыла комиссия горкома во главе с членом бюро. Разобраться ей мешали те, у кого было предвзятое отношение к Хвостову. Но в конце концов удалось выяснить, что рабочий был прав. Вывод его из состава партбюро признал необоснованным. И потому бюро предложило довести это мнение комиссии до сведения коммунистов.

Весть о том, что никакой Хвостов не клеветник, а критиковал дирекцию правильно, облетела весь завод. И те самые, что раньше советовали отступить, теперь хвалили: «Молодец, добился правды!» О директоре же отзывались нелицезно.

Принята была похвала. Но Анатолий ухмыльнулся от разговоров, зловещих наметываний о директоре. Ему претил эта философия «тихих радостей справедливости»: чуть руководителю ошибся, отступился — осуждают на всех углах, но открыто в глаза не скажут. У него другое правило: указывать на недостатки открыто, прямо, честно, и не для того, чтоб уколоть, а чтоб воздействовать, помочь делу.

Он жал откровенного разговора с директором. Однако давно его почему-то не видел. Были на то причины. Крашенинников по-прежнему замыслил текущая дела: срывался план, на заводе никак не удавалось сократить, большой процент брака основной продукции — поршневых колец. А тут еще стройка нового корпуса затянута. И просто некогда было думать об истории с Хвостовым, хотя забыть о ней он все же не смог. Где-то в душе все больше прояснялась и зрело сознание своей вины перед этим человеком, перед товарищем по партии. Особенно явно он чувствовал это, когда ему говорили о безукоризненной работе электросварщика, о его добром отношении к общественным поручениям. Хвостов всю душу вкладывал в редакторскую работу в стентгазете «За честь металлурга». Директор видел ошутимую помощь газете в борьбе с неполадками на различных участках производства. Некоторые критические заметки стали обдумываться на планерках и производственных заседаниях.

Подобравшись директор с Хвостовым сдержанно, но твердо и взглядом назвали рабочему делу.

— Ты что ж, Анатолий, опять не унимаешься, уже за все меня критикуешь! — пробурчал с нарочито сердитостью.

— Так ведь надо выдать «жесткую» проблему, Юрий Константинович! Вот рабочие пенят. И я согласен с ними. Потому и поместил заметку в газету.

— Ну, полно, сразу мы ее не решим. Однако и на первый случай что-нибудь придумаем... — после паузы.

— А ты не забудь, все-таки. Принципиально до конца. Понимаю, что виноват перед тобой. И говорю это не потому, что я горюю меня за это изложил. Вырвем правильно. Надо давать выводы».

Да, горюю следил за развитием событий на заводе поршневых колец. Одиозные думали было крепко нака-

зать директора, а заводно и секретаря партбюро за неправомерное отношение к критическим замечаниям. Конфликт рабочего-коммуниста с директором рассматривали так не просто как случай, а как проявление недостаточной зрелости молодой парторганизации и ее бюро, которое не нашло в себе необходимой принципиальности при оценке ошибок директора.

Было решено учить бюро, директора и парторганизацию. В горкоме несколько раз — чаще, чем любую другую организацию, — слушали отчеты партбюро завода. Особенно обращало внимание на практику подготовки и проведения собраний, на подготовку к деятельности администрации.

И дела на заводе менялись к лучшему. Ранее отставшая успешно справлялась с программой. За этот минувший год награждено грамотой.

Начали уже и забывать в горкоме об этой истории. Но невольно всплыл о ней разговор. И при этом тому была статья директора завода Крашенинникова в областной газете «Брянский рабочий» — о том, как хорошо сумел поставить коммунисту Анатолий Хвостов с помощью партбюро выпуск первой газеты, занявшей первое место на городском смотре, какую помощь оказывает она дирекции.

Многие довольны, что эта история закончилась хорошо. Иные же возражают им: а как же у нас хорошо? Было бы пожелать, лучше, поучительнее, если бы горком сразу довел историю с Хвостовым до конца, позаботился о принципиальном обсуждении выводов своей комиссии. Ведь в конечном счете коммуниста наказала за то, что он выступил на партийном собрании. Это противоречит партийным нормам. Если коммунист не прав в своих суждениях на собрании, поправьте его, разъясните здесь же или на следующем собрании ошибочность его взглядов, утверждений. Если прав — поддержите, примите меры к исправлению ошибок и недостатков. В этом прежде всего признак политической зрелости партийного коллектива, его руководителей, условия роста активности партийцев.

Видимо, правы и те и другие.

В. МЕХЕДОВ,
Слушатель ВПШ при ЦК КПСС,
Брянская область.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

МУЗЕЙ ПОЛУЧАЕТ ПОМОЩЬ

Как сообщила редакция заместитель министра культуры РСФСР Е. Зайнов, после опубликования статьи «Неугодно Репину в Омске» («Правда», 9 января 1971 г.) министерство обстановку проверило по полному делу в художественном и краеведческом музеях Омска. Действительно, экспози-

ции и ценности там хранились в плохих условиях. Выступление газеты обсуждалось на заседании Омского облисполкома. Критика признана правильной.

Вместе с областными и городскими Советами депутатов трудящихся министерство наметило меры по оказанию помощи музеям.

В этом году будет капитально отремонтировано здание, где они размещены. Время фонды музея переводятся в другие помещения. В дальнейшем музей решено передать здание по улице Ленина, 10. Для ремонта этого дома министерством предусматриваются необходимые ассигнования.

VIII СЪЕЗД СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЕДИНОЙ ПАРТИИ ГЕРМАНИИ

Доклад товарища Эриха ХОНЕККЕРА

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). На открытии сегодня VIII съезда Социалистической единой партии Германии в отчетном докладе ЦК СЕПГ выступил Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер. В докладе, изложение которого передано агентством АНН, Э. Хонеккер заявил:

Мы знаем лишь одну цель, которая определяет всю политику нашей партии: делать все на благо людей, для счастья людей, ради интересов рабочего класса и всех трудящихся. В этом смысле социализм. Для этого мы трудимся, за это мы боремся.

Период после VII съезда СЕПГ был ознаменован большими успехами дела социализма и мира. В братском союзе с СССР, будучи тесными, непоколебимым звеном сотрудничества социалистических государств, наша республика окрепла.

Решающим фактором для всего развития ГДР являются постоянно расширяющиеся и углубляющиеся связи с Советским Союзом. Мы по-прежнему сотрудничаем во всех областях. Новое убедительное доказательство этого — визит партийно-правительственной делегации ГДР в Москву 18 мая с. г. Стрибуны нашего партийного съезда мы выразим нашу глубокую братскую благодарность Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и правительству СССР за важные совместные политические соглашения и за значительную экономическую поддержку.

С удовлетворением мы можем отметить, что также по-прежнему развиваются отношения ГДР с другими странами социалистического сотрудничества. Укрепление нашего братского союза было и будет для нас первоочередной задачей.

Международные позиции ГДР за прошедшие годы существенно окрепли и расширились. Наша республика вносит свой конструктивный вклад в дело обеспечения мира и безопасности на европейском континенте.

Если оглянуться на годы, прошедшие после VII съезда партии, и задать вопрос, в чем ключ значительных успехов нашего труда, то надо сказать, что ключ этот — в руководящей роли партии рабочего класса, которую СЕПГ успешно осуществляет в течение 25 лет. Исходя из научно обоснованного положения, что рабочий класс является и должен быть определяющей, решающей силой развития во всех сферах социалистического общества, Центральный Комитет постоянно заботится о том, чтобы наша партия выполняла свою задачу как руководящая сила в ленинском духе и в ленинском стиле. Мы всегда исходим, исходя и будем исходить из непоколебимого принципа, что политическое руководство общественными процессами при социализме может осуществлять лишь партия, которая вооружена теорией марксизма-ленинизма, которая проводит последовательную политику и тесно связана с трудовым народом. Наша партия выросла. Сегодня она еще более сплоченно, чем когда-либо раньше, готова решать новые задачи.

Все то, что было создано за прошедшие четыре года, сказалось на развитии нашей страны. Это результат героических усилий трудящихся социализма — это результат освобожденного труда, навыков, усердия и стараний коммунистов и беспартийных, мужчин, женщин и молодежи в городе и деревне, то есть результат той великой силы, которая призвана преобразовывать мир.

На нашем съезде партии Центральный Комитет хочет еще раз выразить благодарность, которую он на своем XVI пленуме передал товарищу Вальтеру Ульбрихту за многие десятилетия его славною деятельностью в рядах немецкого рабочего движения и во главе нашей партии. Я думаю, что выражу ваше общее мнение, пожелая товарищу Вальтеру Ульбрихту заслуги которого были отмечены его избранием в пост Председателя СЕПГ, доброго здоровья и еще много творческой энергии для деятельности в составе коллектива партийного руководства и в качестве Председателя Государственного совета.

Советский Союз, сказал далее докладчик, вступил в новый важный этап своего пути к коммунизму, а это, как знают и друзья, и враги, окажет воздействие на весь мир. В результате укрепления главной силы социализма и международного революционного движения повышается влияние всего сотрудничества социалистических государств, еще более усиливается международное сотрудничество сил в пользу социализма и мира.

Мы гордимся тем, что мы теснейшим образом связаны со столь значительной в боях и столь опытной партией, как КПСС, решения XXIV съезда которой вновь убедительно продемонстрировали ее роль авангарда международного рабочего движения и всего человечества.

1969 году. Прежде всего благодаря непрерывному росту сил и мощи Советского Союза, благодаря укреплению международных позиций государств социалистического сотрудничества соотношение сил в мире еще более изменилось в пользу социализма и антиимпериалистического движения.

Если удалось уберечь человечество от новой мировой войны, вновь и вновь давая отпор империалистическим агрессорам, то это прежде всего заслуга Советского Союза и всего сотрудничества социалистических государств.

Попытки империализма удержать и расширить свои позиции постоянно терпят провал. Под давлением изменений в международном соотношении сил в пользу социализма империализм пытается приспособиться к новым условиям классовой борьбы и достичь своих прежних целей с помощью других методов. Бесперспективность усилий империализма очевидна. Империализм обладает немалым потенциалом, а его агрессивная глобальная стратегия чревата серьезными опасностями.

Говоря о роли ГДР в сотрудничестве социалистических государств, оратор подчеркнул, что Германская Демократическая Республика представляет собой прочную, неотъемлемую составную часть этого сотрудничества, которая связана тесной дружбой со страной Ленина — славным Советским Союзом. Это является основой предпосылки обеспечения жизненных интересов рабочего класса и всех граждан ГДР. В результате сплочения сил братских стран преимущественно социализма быстрее и лучше всего проявляются в жизни трудящихся каждой социалистической страны, в том числе и нашей Германской Демократической Республики. Благодаря оборонительному союзу вооруженных сил государств — участников Варшавского Договора, особенно благодаря военной мощи Советской Армии, обеспечивается надежная защита мира и безопасности народа Германской Демократической Республики. Социализм по своей сути является интернационалистическим, а в результате взаимодействия социалистических стран на более высоком уровне претворяется в жизнь лозунг Маркса и Энгельса «Пролетарии всех стран, соединитесь!». В этом заключается залог дальнейшего успешного развития ГДР. Именно эта принадлежность к сотрудничеству социалистических государств является основной гарантией суверенитета Германской Демократической Республики.

Со всей ясностью нужно еще раз сказать: никому и никогда не удастся вырвать ГДР из семьи братских социалистических стран!

Наш путь, его результаты и опыт подтверждают основную укорененность: отношение к Советскому Союзу и КПСС было, есть и остается главным камнем верности марксизму-ленинизму, пролетарскому интернационализму! Присутние на XXIV съезде КПСС положения о дальнейшем строительстве коммунизма имеют всеобщее значение. КПСС, уже свыше 50 лет применяющая теорию марксизма-ленинизма к проблемам всемирного революционного процесса и на практике строительства нового общества, показала себя наиболее опытной и испытанной в боях партии, авангардом международного коммунистического и рабочего движения. Мы перенимаем богатейший теоретический и практический опыт Советского Союза, применяя его в соответствии с нашими конкретными условиями. Тем самым мы обеспечиваем полное единство между преобладающим значением общих принципов социалистического строительства и учетом специфических условий в каждой стране.

Наше всестороннее сотрудничество с СССР развивается так, что оно все больше отвечает требованиям, вытекающим из экономических и общественных задач в СССР и ГДР, а также из необходимости борьбы с империализмом. Не преувеличивая, можно сказать, что это политическое, экономическое и научно-техническое сотрудничество поднимает на более высокую качественную ступень. Центральный Комитет СЕПГ очень высоко оценивает систематическое расширение политических консультаций между руководителями партий и правительств ГДР и СССР. Это относится как к обсуждению основных вопросов внутреннего развития наших стран и сотрудничества в идеологической области, так в сотрудничестве в военной политике. Вновь и вновь подтверждается, что между нашими партиями и государствами нарастает полное единство по всем вопросам. В этом духе наш VIII партийный съезд шлет Центральному Комитету КПСС, всем советским коммунистам, правительству Советского Союза и всем народам СССР братский привет и заверяет их в том, что СЕПГ неустанно будет продолжать курс на дружбу и сотрудничество!

рогие товарищи, того, что сохранила советский народ и его доблестная армия для освобождения нашего народа от гитлеровского фашизма.

Мы всегда стремимся к еще большему углублению сотрудничества с другими государствами — участниками Варшавского Договора и считаем, что в этом отношении в будущем имеются еще более широкие возможности. Заключение и претворение в жизнь договоров о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи является прочной основой для этого. Успешно развиваются братские отношения с соседними социалистическими государствами — Польской Народной Республикой и Чехословацкой Социалистической Республикой. Успехи социалистического строительства в этих братских странах наполняют всех нас радостью и удовлетворением. Мы всегда будем высоко ценить и крепить дружбу с ПНР и СССР.

В духе сердечности развиваются также сотрудничество и дружественные связи с Венгерской Народной Республикой, Народной Румынией, Болгарией, с Социалистической Республикой Румынией и с Монгольской Народной Республикой.

Братская солидарность характеризует наши отношения с Демократической Республикой Вьетнам, отважный народ которой ведет героическую борьбу против американского империализма и его сообщников. Теснее стали в духе дружбы и сотрудничества наши отношения с Корейской Народно-Демократической Республикой и Республикой Куба. Расширились связи с Социалистической Федеративной Республикой Югославией.

Как показывают встречи с руководителями партий и правительств наших союзников, мы единодушно в том, что необходимо и дальше укрепить сотрудничество на благо всего социалистического сотрудничества и каждой отдельной страны. В этом заключается одна из основных предпосылок для выполнения наших общих великих задач: постоянно повышать уровень жизни народа, одновременно усиливая единую борьбу с империализмом.

Наша партия будет и впредь исходить из того, что роль Совета Экономической Взаимопомощи в социалистическом экономическом сотрудничестве возрастает и приносит пользу всем. Наше основное внимание мы обращаем на то, чтобы укрепить договорные отношения и направить сотрудничество в сфере исследований и производства на повышение его эффективности, а также на обеспечение значительно роста производительности труда.

Вместе с КПСС и другими братскими партиями СЕПГ предпринимает большие усилия для усовершенствования военной организации и боевой мощи нашей оборонительной коалиции, постоянного повышения боевой готовности и мобилизованности.

Э. Хонеккер подчеркнул, что союз ГДР с другими социалистическими странами непоколебим. Он оправдал себя при отражении всех контрреволюционных империалистических посяхательств. Все несколько дней назад, сказал он, на XIV съезде КПЧ выразили свое полное единство с чехословацкими товарищами, которые после сложной борьбы одержали победу над врагами социализма и определили дальнейший курс строительства социализма в своей стране. Уроки борьбы наших чехословацких товарищей с классовым врагом несомненно имеют международное значение.

аллистического государства, следует прежде всего проанализировать процессы, протекающие в его экономическом базисе и в его системе власти.

В ФРГ особенно за последние годы резко возросла концентрация капитала в руках кучки сверхбогатых концернов. Характерными являются возникновение военно-промышленного комплекса, разрастание военной экономики, а также слияние в небывалой степени монополий с государством. Это дополняется возрастающим переплетением экономических и военных связей с США. На фоне этих процессов выдвигаются постоянные стремления правящих кругов ФРГ к завоеванию все большего влияния в НАТО, к вступлению в ЕСС, а также усиленная неоколониалистская активность.

Нам вполне ясно, продолжал Э. Хонеккер, почему империализму в Европе приходится в какой-то мере принимать в расчет реальное положение вещей.

Таким образом, и в отношении ФРГ не остается места для каких-либо иллюзий об основной ориентации политических группировок, стоящих на службе данной системы. Вполне логично, что монополистическая буржуазия ФРГ после провала политики ХДС/ХСС стремилась создать в Бонне такое правительство, которое в изменившихся условиях по-прежнему могло бы проводить в жизнь ее основную концепцию.

ЦК нашей партии, подчеркнул Э. Хонеккер, всегда учитывал все разнообразие политических процессов в ФРГ. Мы не упустили из виду различия в действиях консервативных и правых социал-демократических сил ФРГ. Само собой разумеется, что главной нашей задачей является борьба против крайне реакционных сил в ФРГ. Но и любые попытки тех, кто окольными путями готов сыграть на руины империализма при направлении удара против ГДР, обречены в нас на провал.

Мы солидарны с теми честными людьми в ФРГ, которые защищают крошечные интересы трудового населения. Если найдутся люди — коммунисты, члены профсоюзов, рабочие — будь то социал-демократы или верующие, а также мужественно борющиеся за свои права молодежь — объединяются для единых действий, то это отвечает требованиям борьбы против крупного капитала и за демократический прогресс в ФРГ.

В докладе VIII съезду партии дается ЦК нашей партии недвусмысленный указание: не только между социалистической ФРГ и империалистической ФРГ возможны только отношения мирного сосуществования в соответствии с принципами международного права. Отношения иного вида между государствами с противоположными общественными системами невозможны. Все разглашательства на Западе о так называемом «единстве немецкой нации», о каком-то особом характере отношений между ГДР и ФРГ, очевидно, должны помочь тем, чья политика попрежнему направлена на подрыв общественных и экономических основ нашей республики. Принципиальная линия нашей партии исходит из того, что весь ход развития и укрепления нашего социалистического государства объективно ведет к обязательному приходу к тому, что противоположность между нами и ФРГ, идущей по пути капитализма, усиливается, а процесс размежевания между обоими государствами во всех сферах общественной жизни становится все более глубоким.

Если говорить о развитии отношений между ГДР и ФРГ, то такое развитие может основываться только на принципах полного осуществления суверенных государственных и общественных интересов с различным общественным строем. Иначе естественно, что при этом должны соблюдаться общепринятые нормы международного права. Лишь так и только так следует расширять положение дел до тех пор, пока ФРГ будет оставаться империалистическим государством. Если кто-либо на Западе все еще мечтает «протолкнуть» ГДР, ликвидировав наш социалистический общественный строй, то таким господам следует напомнить о том, что ГДР представляет собой прочное социалистическое государство, неотделимую составную часть мощного социалистического сотрудничества и что за ГДР стоит вся сила Советского Союза и объединенных стран социализма.

Мы, подчеркнул Э. Хонеккер, неустанно и непоколебимо строим развитое социалистическое общество. Для этого нам не требуется никаких лицензий от империалистов. Наша последовательная позиция по данному вопросу полностью совпадает с нашей активной и конструктивной политикой мирного сосуществования.

Значительная часть отчетного доклада ЦК СЕПГ VIII съезду партии посвящена вопросам борьбы за мир и безопасность и важной роли ГДР в этой борьбе.

чтобы создать наиболее благоприятные внешние условия для строительства социализма и, будучи частью сотрудничества социалистических государств, постоянно вносить свой вклад в его укрепление, всегда проявлять интернационалистическую солидарность с народами, борющимися за свою свободу.

ГДР твердо стоит на стороне народов Индокитая, подвергшихся нападению американской империализма. Мы вновь требуем немедленного прекращения агрессии США во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже. Мы великим и полностью поддерживаем разумные предложения правительства Демократической Республики Вьетнам и Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам как единственной путь к решению вьетнамской проблемы. Равным образом мы решительно выступаем против империалистической агрессии США против арабских государств. Мы присоединяемся к требованию об окончательном выводе войск Израиля со всех территорий, оккупированных вооруженными силами Израиля.

Мы, заявил далее докладчик, очень высоко оцениваем заключение важного Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и ОАР. Он служит делу свободы и прогресса ОАР и всех арабских народов. Дело борьбы за справедливый мир на Ближнем Востоке и сплочению всех антиимпериалистических сил во всем мире.

Выступлению нашей республики в защиту мира и национальной независимости укрепил международный авторитет нашего социалистического государства. И после VII съезда партии это нашло отражение, в частности, в установлении дипломатических отношений с 16 государствами. Мы очень высоко оцениваем тот факт, что XXIV съезд КПСС назвал упреком и расширение международных позиций ГДР одной из важных задач в деле стабилизации положения в Европе.

Во многих странах с каждым годом растет все большее число тех, кто требует международного правового признания ГДР. Это — важный политический фактор антиимпериалистической борьбы. Несомненно, в конечном итоге никто не может игнорировать вопросы, поднятые ГДР в международную жизнь, тем более никто не может препятствовать этому.

Само собой разумеется, что Центральный Комитет обращает особое внимание на вопросы европейской безопасности, отметил Э. Хонеккер. Мы с полным удовлетворением отмечаем, что конструктивные предложения государства — участников Варшавского Договора встретили широкий положительный отклик. В связи с этим теперь, по нашему мнению, пора приступить к практической подготовке к этому союзу на многосторонней основе. При этом мы отнюдь не упускаем из виду того, что ввиду упрямых попыток империалистов, например, агрессивных кругов НАТО, сорвать это союжение, для его создания потребуются еще большие усилия.

Большое значение для европейской безопасности, указал докладчик, имеют договоры, заключенные между СССР и ФРГ, а также между ПНР и ФРГ. Тем самым был сделан важный шаг по пути к разрядке напряженности и оздоровлению атмосферы в Европе на благо всех европейских народов. Особая заинтересованность ГДР в этих договорах не подлежит сомнению, ибо тем самым вновь подтверждается неприкосновенность территории ГДР. Теперь необходимо ратифицировать оба договора, чтобы они могли быть претворены в жизнь. Это будет означать, что ГДР и ФРГ, и наоборот, будут признаны равноправными партнерами в отношениях между европейскими государствами. Однако ратификация этих договоров наталкивается на сопротивление крайних правых кругов в ФРГ, которые по-прежнему не признают существование ГДР.

Мы подтверждаем также наше требование, говорил Э. Хонеккер, чтобы ФРГ ясно признала полную ответственность с самого начала преследуемого монашеского соглашения, которое олицетворяло преступную волю Гитлера со всеми вытекающими из этого последствиями. Это несомненно смягчило бы напряженность на нашем континенте.

Мы целиком и полностью, подчеркнул оратор, приветствуем мирную программу Советского Союза, которую провозгласил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев на XXIV съезде КПСС. Мы видим в ней вышестоящее доказательство роли Советского Союза как основы миролюбивой державы, от которой постоянно исходят могучие стимулы для урегулирования международных проблем в интересах обеспечения мирной жизни народов. Это относится также к последнему по времени предложению СССР — вступить в

переговоры о сокращении вооруженных сил и возурожении в Центральной Европе.

Отметим, что на Западе имеются влиятельные круги, которые имеют претворения на пути к разрядке международной напряженности и обеспечению европейской безопасности. Э. Хонеккер сказал, что об этом свидетельствует дискуссионная сессия совета НАТО. Если отбросить из заявлений, сделанных в Лиссабоне, все пустые заверения в миролюбии, то агрессивная программа НАТО проявляется по-прежнему. Конструктивные мирные предложения СССР и других социалистических стран противопоставляются программе дополнительного вооружения, которая была инициирована прежде всего со стороны США и составлена при решающем влиянии ФРГ.

Для достижения единства в направлении европейской безопасности, говорится в докладе, необходимо параллельно решать все те проблемы, которые осложняют отношения между Восточной и Западной Европой, не выдвигая предельных условий и не создавая искусственной взаимности между разными вопросами. Тот, кто считает, что европейские проблемы нужно решать одним махом, тот не только игнорирует всю сложность обстановки, но и затрудняет урегулирование этих неотложных проблем, а может быть, даже сознательно препятствует этому.

Что касается ГДР, заявил докладчик, мы присоединяем свои решения сделать все от нас зависящее, чтобы были решены все те вопросы, которые сегодня еще осложняют положение в Европе и мешают сосуществованию народов. По поручению Центрального Комитета я хочу здесь заявить, что мы готовы принять все предложения и идеи, способствующие мирному сосуществованию европейских народов и государств, от кого бы они ни исходили. Мы всегда готовы занять конструктивную позицию и проявить добрую волю. Наша партия и правительство ГДР по-прежнему готовы по-шаблонно реагировать на шаги боннского правительства, учитывая реальное положение.

ГДР имеет ясную концепцию относительно своего вклада в дело обеспечения мира в Европе:

1. ГДР выступает за быстрый созыв совещания по вопросам европейской безопасности и готова как равноправный участник содействовать его успеху. Однако интересам мира в Европе предпочтительнее то, что на пути подготовки такого совещания постоянно возмущаются препятствия в виде предварительных условий, как это, например, делается со стороны США, НАТО и ФРГ. Как и все наши союзники, мы не выдвигаем никаких предварительных условий для подготовки и проведения совещания по вопросам европейской безопасности.

2. Мы вновь выражаем свое намерение вступить в Организацию Объединенных Наций и ее специализированные учреждения. Присоединение к члену ООН будет полностью означать принятие универсальной системы всемирной организации и, кроме того, способствовать и, разрядке напряженности в Европе.

3. ГДР заявляет о своей готовности установить нормальные дипломатические отношения со всеми государствами. При этом мы исходим из равенства всех государств и руководствуемся само собой разумеющимся принципом, согласно которому каждое государство уважает суверенитет ГДР, так же как ГДР со своей стороны полностью уважает суверенитет других государств.

4. Германская Демократическая Республика по-прежнему выступает за установление на основе международного права нормальных отношений и с ФРГ. Правительство ФРГ уже давно и во всех деталях известны наши соответствующие предложения. Однако оно до сих пор отказалось от своей ответственной позиции по отношению к ГДР. Мы предлагаем всем суверенным государствам. Разумеется, что выдвигаемая Бонном в этой связи формула об «особых внутрисредствных отношениях» — это не вклад в дело решения этого вопроса, а торпедная нацеленная против милитаризации отношений между обоими государствами и одновременно против европейской безопасности. Этот тезис, который противоречит реальному положению, преследует одну цель — игнорировать международное право при урегулировании отношений между ГДР и ФРГ. Это можно использовать только как продолжение уже прежде проявлявшихся ревизионистских планов другими средствами и методами. Правительство в Бонне пора понять значение времени.

5. ГДР неизменно готова нормализовать отношения с Западной Европой, чтобы внести свой вклад в дело разрядки напряженности в центре Европы. В этом смысле ГДР желает успеха переговорам между державами в Западной Европе. Договоренность по этому вопросу отвечала бы всеобщим интересам и ливия-

дирова бы по пути для инцидентов и конфликтов в связи с Западной Европой.

Такая позиция мы, как все известно, подтверждаем и делаем. Наши предложения в переговорах с сенатом Западной Европы исходят, естественно, от того, что обе стороны проявят добрую волю. Сюда относится признание той реальности, что Западный Берлин представляет собой город с особым политическим статусом, что он никогда не принадлежал Федеративной Республике и никогда не будет ей принадлежать. На такой основе можно урегулировать все открытые вопросы в интересах укрепления мира в Европе и, не в последнюю очередь, в интересах населения Западной Европы.

Правящие круги в ФРГ пытаются обособить свою реакционную позицию на уже упомянутые «внутригерманские отношения» ложным утверждением о том, что будто бы неизменно существует единая немецкая нация. Об этом, само собой разумеется, не может быть и речи. Что касается национального вопроса, то историю уже вынесла свое решение, германская крупная буржуазия окончательно лишила права возглавлять нацию.

При оценке национального вопроса необходимо исходить из его классового содержания. Социалистическая революция, которая приводит к обновлению всех форм существования человеческого общества, обновляет коренным образом и нацию.

С установлением рабочей-крестьянской власти и строительством социалистического общества развивается нация нового типа, нация социалистическая. В противоположность старой буржуазной нации существовать буржуазная нация и где национальный вопрос определяется непримиримыми классовыми противоречиями между буржуазией и трудящимися, которые и мы уверены и том — найдут свое решение в ходе всемирно-исторического процесса перехода от капитализма к социализму, у нас в ГДР, в социалистическом германском государстве, развивается социалистическая нация.

Далее в докладе отмечается, что основные научно-технические, экономические и социальные задачи пятилетнего плана на 1966—1970 годы были выполнены, а частично и перевыполнены.

Партия особенно сосредоточила свои усилия на выполнении такой задачи, как развитие экономики. За прошедшие пять лет наш национальный доход увеличился более чем вчетверо и в 1970 году составил уже 108 миллиардов марок. Огромный вклад в это дело вновь внес рабочий класс, который вместе с социалистической интеллигенцией и другими трудящимися увеличил объем товарной промышленной продукции на 37 процентов. Ныне наши предприятия меньше чем за 9 месяцев производят столько же, сколько за весь 1965 год.

Прирост объема производства в электронной промышленности, станкостроении и химической промышленности превышает средний прирост. Увеличение объема производства в химической промышленности оказало возможный вклад благодаря тому, что в нашей республике в соответствии с планами удалось переработка советской нефти. Потребность ГДР в импортной сталиного продукта и труб, деловой древесины и хлопка на протяжении прошедших пяти лет почти полностью удовлетворилась благодаря внешней торговле с Советским Союзом. Как о новых доказательствах научно-технической и экономической интеграции с СССР, в докладе говорится об электростанциях «Гирбах» и «Воксберг», а также о вводе в эксплуатацию электростанции ГДР. Достигнуты также значительные успехи в деле сотрудничества с другими государствами — членами Совета Экономической Взаимопомощи.

В разделе доклада, посвященном успехам прошлого пятилетнего плана, говорится о повышении минимальных пенсий и минимальной заработной платы, а также об увеличении доходов определенных профессиональных групп. За пять лет реальный доход увеличился на одну пятую. Образование и культура нашего народа пережила новый подъем. Введение пятидневной рабочей недели дало всем больше свободного времени, что имеет особое значение для жизни людей в семье.

Радуясь достигнутым успехам, сказал докладчик, мы не закрываем глаза на еще не полностью решенные задачи, на еще имеющиеся трудности и исплоады.

В этой связи в докладе говорится об отставании в области производства электроэнергии, об отставании колхозных предприятий и о нехватке в снабжении и жилищном строительстве.

Эти выводы касаются главным образом обеспечения планомерного развития народного хозяйства, использования экономических законов социализма и реалистической оценки наших сил и возможностей.

Как указывается в докладе, формулировка основной задачи пятилетнего плана на 1971—1975 годы, состоящей в материальном и культурном уровне жизни народа, в общих чертах отражает всю хозяйственно-политическую программу. Для нашего общества экономика является средством достижения определенной цели, средством для лучшего удовлетворения растущих материальных и культурных потребностей трудящегося народа. К 1975 году реальный доход населения увеличится на 21—23 процента, а в будущем году в среднем на 4 процента. К 1975 году намечено передать трудящимся полмиллиона квадратных метров жилья, особенно улучшить жилищные условия тех, кто работает в промышленных центрах.

Далее в докладе содержится призыв улучшить снабжение населения товарами потребления и улучшить систему обслуживания. Для этого необходимо создать устойчивые предпосылки на производстве и сделать важные выводы в отношении руководства производством.

Товарный фонд для обеспечения населения, составляющий в 1970 году 65 миллиардов марок, увеличится до 79—80 миллиардов марок, говорится далее в докладе. Кроме того, в докладе подчеркивается, что все несут ответственность за улучшение условий жизни и труда, и особенно за надежное и непрерывное снабжение, все должны внести свой вклад в это дело. Увеличение производства и повышение качества товаров, которые вывозятся бы гражданами и использовались бы для запросов, идущих с рациональным производством достаточного количества таких товаров, проявление инициативы в сфере обслуживания — все это в нашем обществе мы считаем важным государственным делом.

Как указывается в докладе, для дальнейшего упрочения материально-технической базы социализма необходимо значительное повышение производительности и эффективности труда во всей экономике. Мы обличим себе решение задач по дальнейшему развитию народного хозяйства, если будем доблестно поддерживать и расширять социалистическую экономическую интеграцию с государствами — членами СЭВ.

В соответствии с нашей основной ориентацией три четверти нашего товарообмена приходится на социалистические страны. Торговле с Советским Союзом мы обязаны надежным снабжением наиболее важными частями, машинами, инструментами, сырьем, материалами и прочего. Это подчеркивает ответственность наших трудящихся за добросовестное выполнение обязательств по экспорту. ГДР по-прежнему стремится к расширению товарообмена с развивающимися странами и будет и впредь развивать торговлю с капиталистическими промышленно развитыми государствами.

Сейчас, действуя вместе с социалистическими братскими государствами, наша республика внесла значительную экономическую помощь, подчеркивается в докладе. Эту помощь необходимо как следует использовать.

Национальный доход должен возрасти по сравнению с 1970 годом на 30 миллиардов марок и в 1975 году должен составить 136—138 миллиардов марок. Для такого прироста в прошлом нам требовалось, например, 10 лет — с 1955 по 1965 год, сказал Эрих Хонеккер. Объем промышленного товарного производства должен увеличиться примерно на 34—36 процентов. Только те 60 миллиардов марок, на которые в 1975 году возрастет в денежном выражении этот объем промышленного производства по сравнению с моментом начала выполнения пятилетнего плана, соответствуют общему объему производства за 1955 год. В рамках нового пятилетнего плана средства будут выделяться не столько для новостроек, сколько на деле реконструкции.

В докладе содержится призыв органически связать научно-техническую революцию с преимущественными социалистической экономической системы в большей мере, чем до сих пор, развивать прусские социализма формы связи науки с производством. При этом мы последовательно делаем упор на выполнение преддусмотренных планом основных задач. С другой стороны, нам повсюду необходимо применять большие усилия для выработки новых технологических методов, для создания новых материалов, высококачественного оборудования и товаров потребления, а также для совершенствования существующих методов. В докладе указывается, что теоретические исследования в рамках тесного научного сотрудничества, особенно с СССР, и сделал соответствующие выво-

VIII СЪЕЗД СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ЕДИНОЙ ПАРТИИ ГЕРМАНИИ

Доклао товарища Эриха ХОНЕККЕРА

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

другими странами социалистического сотрудничества, призваны внести важный вклад в дело непрерывного и стабильного развития народного хозяйства.

Как подчеркнул Эрих Хонеккер, разработанный с целью улучшения народнохозяйственной структуры курс направлен на то, чтобы развивать между различными отраслями и сферами связи, которые содействовали бы научно-техническому прогрессу, повышению производительности труда, увеличению доходов и быстрому росту народного хозяйства в целом. Мы должны по-прежнему учитывать потребности новых общественных потребностей, что вызывает необходимость развивать определенные отрасли производства более быстрыми темпами по сравнению с другими. Эта необходимость вытекает также из растущей экономической интеграции с социалистическими братскими странами. Чем активнее становится такая интеграция, тем больше в рамках производственной структуры отдельных стран ГДР не является в этом плане исключением — следует учитывать также и потребности стран — членов СЭВ. При этом необходимо гармонично увязывать развитие каждой отдельной отрасли с развитием всех других отраслей обеспечить планомерное пропорциональное развитие экономики в целом и содействовать такому развитию.

В сельском хозяйстве новый пятилетний план ориентирует на дальнейшую социалистическую интенсификацию производства. Для народного хозяйства выгодно содействовать развитию нашего социалистического сельского хозяйства, дав ему более лучшие средства производства, нежели импортные продукты питания, которые мы в состоянии производить сами. В рамках нового пятилетнего плана будет продолжаться движение вперед по испытанному пути политики союза рабочего класса и крестьянства, а успешность этого движения зависит от того, насколько успешно мы сможем приблизиться к таким условиям в городе.

Остановившись на вопросах, касающихся социалистического государственного строя, Эрих Хонеккер сказал: Вот уже более двух десятилетий власть в ГДР находится в руках рабочего класса. Он создал наше государство, он слепил вокруг себя весь трудовой народ. Он придал новому обществу свои человеческие черты и боевые качества. Мы убеждены в том, что в деле дальнейшего развития нашего общества все большее значение приобретают профсоюзы, в которых организованы почти все рабочие классы. В значительной мере рабочий класс оказывает влияние на экономику и общество, в соответствии с нашей социалистической конституцией.

В докладе обращается особое внимание профсоюзов на социалистическое соревнование. Творческий дух соревнования, дающий выход идейному богатству, опыту и изобретательской сметке всех трудя-

щихся, необходим для нашего планомерного экономического прогресса. Центральным Комитетом рекомендовано профсоюзным руководящим органам наблюдать за тем, чтобы в условиях жизни и работы трудящихся не отступало как в отягощенной задаче. Это соответствует общественной миссии профсоюзов как выразителей интересов трудящихся. При этом хороший профсоюзный работник должен обладать и известной самостоятельностью в этом плане.

Объективно обоснованное руководство социалистическим обществом со стороны рабочего класса отнюдь не наносит ущерба положению и успехам деятельности других трудящихся классов и слоев нашего народа, сказал Э. Хонеккер. В предстоящий период испытанных союз социальных и политических сил нашего общества под руководством рабочего класса и его партии станет еще прочнее. Это отвечает общим жизненным интересам рабочего класса, класса крестьян, объединенных в кооперативы, социалистической интеллигенции и других слоев трудящихся.

Как показывает опыт нашей политики союза, по-прежнему необходимо делать каждый шаг на пути развития вместе с партнерами по союзу с тем, чтобы они и вперед все более сознательно включались в жизнь социалистического общества. В связи с этим на повестку дня встает задача активизации политической работы на полугосударственных и частных предприятиях. СЕПГ будет и впредь продолжать проводить испытанную политику товарищеского сотрудничества с партиями и массовыми организациями, являющимися ее союзниками по демократическому блоку в Национальном фронте.

Эрих Хонеккер назвал пять объективных причин повышения значения государственной власти в ГДР: 1. Возросшие масштабы и качественные изменения в нашем народном хозяйстве, более интенсивное переплетение его отраслей друг с другом и с другими сферами общественной жизни предъявляют все более серьезные требования в отношении научного, творческого, организационного и единого руководства процессом общественного развития и его планирования; 2. Международное сотрудничество и социалистическая интеграция стран — членов СЭВ во многих вопросах расширяют сферу государственной деятельности; 3. Расширяются отношения ГДР с другими государствами, а также с международными организациями;

4. Возросшая степень социализации трудящихся требует повышения качества государственного руководства, создания доброжелательной, приспосабливающей духа доверия и деловой атмосферы, чтобы стимулировать проявление инициативы и чтобы люди видели, что их работа приносит плоды, что она идет на благо всем и каждому; 5. Наконец, ввиду возрастающей зачастую коварной замаскированной агрессивности империализма, выходящей за пределы государственного органа требования своевременно разрабатывать и срывать замыслы врага.

Прежде всего и впредь следует улучшать работу органов

народного представительства. Они являются основой единой системы нашей государственной власти, законченным воплощением ее демократического характера, — более 200 тысяч избранных депутатов и почти миллион граждан, работающих в коммиссиях и комитетах органов народного представительства на общественных началах, представляют собой огромную политическую силу.

Улучшение работы органов народного представительства и повышение авторитета депутатов — дело нашей партии. Должна быть также повышена роль органов народного представительства на местах. Соответствующие нижестоящие органы народного представительства должны принимать активное участие в выработке решений высших руководящих органов, когда затрагиваются материальные, социальные и культурные потребности трудящихся их районов.

Эрих Хонеккер призвал всех ответственных лиц в ГДР внимательно, участливо, сочувственно и вежливо относиться ко всем гражданам. Эти лица должны неизменно рассматривать свою деятельность как служение народу, проявляя отзывчивость ко всем нуждам и чаяниям трудящихся. Мы будем решительно бороться со всеми проявлениями чуждости и бюрократизма, где бы они ни обнаруживались.

Как заявил далее Э. Хонеккер, укрепление социалистической законности — дело не только органов юстиции и граждан, непосредственно следящих за соблюдением правовых положений. Речь идет о том, чтобы повсюду в повседневной жизни нашего общества прививать людям твердую привычку к соблюдению норм социалистического права и сознательной дисциплины. Он потребовал от всех сотрудников государственных и экономических органов безукорынно соблюдать законность, а также гарантировать порядок и безопасность. Само собой разумеется, это — как в большинстве случаев — в том, что касается соблюдения прав граждан. Гарантии прав — надежный фактор, усиливающий доверие граждан к их социалистическому государству.

В связи с вопросами обороны страны в докладе говорится: Ввиду растущей агрессивности империализма и его контрреволюционной практики необходимо планомерно совершенствовать оборону страны и содействовать усилению оборонительной мощи социалистического сотрудничества государств. Братство по оружию с Советской Армией и вооруженными силами других государств — участников Варшавского Договора — таково требование социалистического интернационализма. Оно создает прочный фундамент нашей безопасности.

Мы не позволим врагу посягнуть на социализм и пошатнуть нашу мирную жизнь. Его происки и интрижки будут терпеть фиаско, наталкиваясь на революционную бдительность, на оборонительную мощь и готовность к обороне народа ГДР и его вооруженных органов.

Одной из благороднейших целей в одном из величайших завоеваний социалистического общества является всеобщее развитие личности, подкрепленная орденом. С чувством удовлетворения мы можем констатировать: социалистическое государственное созна-

ние и дух интернационализма нашего народа еще более укрепилось за время, прошедшее после VII съезда партии. Сейчас перед нами стоит задача завершить переход ко всеобщему 10-классному среднему образованию, сказал Э. Хонеккер. При этом большое значение имеет политехническое обучение, связь обучения с практической работой. За время, прошедшее после VII съезда партии, существенно изменились также содержание и методы профессионального обучения. 99 процентов всех выпускников школ, не продолживших учебу в обычных учебных заведениях, получают профессиональное образование. Для этого внедрены новые профессиональные сдвиги и новые учебные программы.

За время выполнения пятилетнего плана 250 тысяч выпускников высших и средних специальных учебных заведений начали работать по специальности. Изменились также и условия учебы. Новые высшие учебные заведения, а также введены новые профессиональные сдвиги и новые учебные программы.

Постоянное поступательное движение в нашей жизни представляет все более благоприятные возможности для творческой работы, сказал Эрих Хонеккер. Стремление приобрести к искусству и творческой деятельности становится все более настоятельной потребностью рабочего класса и всего народа. Это открывает перед работниками искусства огромные возможности в области общественной деятельности.

Партия вполне отдаст себе отчет в том, что нелегко в повседневных действиях людей в условиях социализма увидеть грандиозные, преобразующие мир деяния, заставить людей осознать их в мастерски отобранных и точных научно обоснованных решениях. Благодаря коллективности в работе всех руководящих органов мы сможем наиболее эффективно противодействовать явлениям субъективизма, тенденции всегда считать себя правым, прикрывавшей действительность и пренебрегать коллективом. Ввиду, где такие тенденции возникают, надо вести с ними непримиримую борьбу.

Внутрипартийной демократии, помимо положительного отношения к критике, помимо свободной дискуссии перед принятием решения, также относятся твердая партийная дисциплина. Каждый член партии должен, не щадя своих сил, выступать за превращение в жизнь решений партии.

Как заявил Э. Хонеккер, Центральный Комитет рекомендует съезду одобрить Уставные формы работы съездов таким образом, чтобы они совпадали с пятилетними планами. Э. Хонеккер подчеркнул далее необходимость постоянно и глубоко изучения коммунистами и беспартийными марксистско-ленинской теории. Преобладающее мнение учение марксизма-ленинизма, сказал он, было, есть и остается надежным комплексом деятельности нашей партии.

Мы можем сказать, что ленинизм — это глубочайшие корни в нашей партии. Сотни тысяч беспартийных тру-

дятся, в том числе многие молодые люди, также изучают труды Ленина и применяют на практике благодаря этому знания в практической жизни. Идейно-теоретическая работа, говорится в докладе, была прежде всего направлена на дальнейшее укрепление руководящей роли рабочего класса и его революционной партии. Ее содержанием были основные проблемы социалистического государства и развития социалистической экономики. Она исходила из того, что было необходимо более интенсивно исследовать экономические законы социализма, вопросы управления и планирования в социалистическом народном хозяйстве. Важное место в этой работе занимали также вопросы пролетарского интернационализма и борьбы против империализма и его влияния. ЦК считает особенно положительным то обстоятельство, что идейно-теоретическое сотрудничество нашей партии с КПСС и другими братскими партиями становится еще теснее.

Перед партией, сказал Э. Хонеккер, стоит задача более разрабатывать экономическую политику на базе последовательного применения экономических законов и, в частности, основного экономического закона социализма и его политического содержания, ориентирующегося на рост благосостояния трудящихся. Для этой цели необходимо еще более основательно осваивать экономическое учение Маркса, Энгельса и Ленина и анализ КПСС.

ЦК считает особенно необходимым более энергично пропагандировать марксистско-ленинское учение в единстве всех его составных частей, подчеркивая в докладе. Однако для решения этой задачи необходимо активизировать именно теоретическую работу в области диалектического и исторического материализма, особенно учения о классовых борьбе и научном социализме.

По-прежнему антикоммунизм и антисоветизм являются главными идейно-политическими орудиями империалистической буржуазии. С помощью теории об индустриальном обществе, теории конвергенции и концепции «демократизации социализма» правые социал-демократы хотят предостеречь трудящихся альтернативу коммунизму. Эти социал-демократические руководители хотят тем самым замаскировать тот факт, что они не стремятся к осуществлению социализма, а полностью переходят на позиции государственного монополистического капитализма и хотят подчинить рабочий класс этой системе.

Воспитание социалистического сознания должно всегда сочетаться с борьбой против этой идеологии. ЦК всегда уделял максимальное внимание идеологической работе среди членов партии и кандидатов в члены партии, а также непрерывному росту социалистического сознания рабочего класса и всех остальных трудящихся. В соответствии с учением Ленина идеологическая работа составляет главное содержание деятельности всей нашей партии. Во всей работе нашей партии мы следуем великому учению Маркса, Энгельса и Ленина.

Мы решительно противодействуем всем попыткам извратить и искажать революционную сущность этого учения. Мы

даем решительную отпор всем явлениям оппортунизма. В борьбе с империалистическим прегоном работа органов массовой информации приобретает все большее значение, сказал Эрих Хонеккер. Печать, радио и телевидение ГДР при этом, в соответствии с решениями VII съезда партии, вновь проявили себя как надежные орудия партии. Докладчик сообщил, что газеты, которые издает СЕПГ, с VII съезда партии увеличили свой тираж на 600 000 экземпляров — до 5 290 000 экз-emplarov ежедневно. Число телезрителей за это время возросло приблизительно на один миллион и достигло около 4,5 миллиона человек. Сейчас примерно 80 процентов семей в ГДР имеют телевизоры.

Международная деятельность Центрального Комитета нашей партии за отчетный период была направлена на то, чтобы активно способствовать укреплению единства и сплоченности мирового коммунистического движения, объединению всех антиимпериалистических сил, заявил Э. Хонеккер. Московское совещание, проведенное в июне 1969 года, представляло собой большой шаг вперед в деле укрепления единства действий международного коммунистического движения и сотрудничества с другими коммунистическими силами. Тем самым его результаты внесли тяжелое поражение империализму, а также всем раскольничьим группам в международном рабочем движении.

Политика китайского руководства по-прежнему создает серьезные препятствия для дальнейшего укрепления единства и всего мирового коммунистического движения, объединение всех антиимпериалистических сил. Великодержавная политика группы Мао Цзэ-дуна направлена против всех социалистических стран и всех марксистско-ленинских партий. СЕПГ решительно осуждает эту политику, направленную против марксизма-ленинизма и против интересов социализма. ЦК и наша партия решительно поддерживают позицию КПСС и других марксистско-ленинских партий в этом вопросе. Нормализация межгосударственных отношений с Китаем имеет большое значение для укрепления сплоченности социалистических стран, для активизации антиимпериалистической борьбы.

СЕПГ в своей международной деятельности исходит из стратегии и тактики, согласованных на Международном совещании в Москве. Она целивается на обязательное совместное антиимпериалистическое сотрудничество в борьбе против империализма, сказал Э. Хонеккер.

ЦК со времени VII съезда партии усилил обмен делегациями с КПСС. Традиционные тесные связи с КПСС и с другими коммунистическими и рабочими партиями братских социалистических стран все больше приобретают характер систематического, плодотворного обмена опытом, который позволяет нам накопить ценный опыт для нашего социалистического строительства.

За отчетный период СЕПГ расширила и укрепила свои связи с коммунистическими и рабочими партиями ка-

питалистических государств. Благодаря поддержке братских партий официальные делегации СЕПГ смогли совершить поездки в такие государства, как Франция, Италия и Бельгия. Как известно, ЦК уделял также большое внимание расширению товарищеского сотрудничества с коммунистическими и рабочими партиями, а также с революционно-демократическими партиями и движениями народов Азии, Африки и Латинской Америки. Своей деятельностью в этой области СЕПГ внесла вклад в великое дело сплочения мировой социалистической системы и национально-революционного освободительного движения.

Кроме того, удалось установить полезные и постоянные контакты с рядом левосоциалистических и социал-демократических партий в Европе, Азии и Латинской Америке. Со времени VII съезда партии в ГДР по приглашению СЕПГ побывало 740 делегаций дружественных партий и организаций.

Члены нашей партии, граждане ГДР и впредь будут проявлять активную солидарность с борющимся рабочим классом капиталистических стран. Мы твердо стоим на стороне наших товарищей — коммунистов в ФРГ, которые ведут мужественную борьбу против империалистической системы. Мы твердо стоим на стороне товарищей из Социалистической единой партии Западного Берлина, последовательно выступающих в защиту политических и социальных прав трудящихся.

СЕПГ подтверждает свою решимость и впредь активно участвовать в развитии двустороннего и многостороннего обмена опытом, в проведении международных научных конференций и в других испытанных формах сотрудничества между братскими партиями. СЕПГ выступает за то, чтобы широкое международное сотрудничество коммунистических и рабочих партий выдвинуло в практику нашего движения.

Мы по-прежнему рассматриваем принципиальную борьбу с буржуазным национализмом и ревизионизмом, догматизмом и другими отклонениями от марксизма-ленинизма как необходимое условие успешного наступления мирового коммунистического движения.

Касаясь проблем мирового революционного движения, Э. Хонеккер в заключение заявил: Международной рабочей классовой борьбе одерживать большие победы, когда она разворачивается в условиях неравенства и поражения, когда невозможно врагу удавалось использовать в своих целях отсутствие единства в его рядах. Стремление к единству и совместным действиям коммунистов, всех революционных сил является объективным требованием в закономерной тенденции международно-классовой борьбы. С трибуны своего VII съезда Социалистическая единая партия Германии шлет пламенный привет и заявляет о своей братской солидарности со всеми коммунистами, всеми борющимися, находящимися в полном, в том числе и в камерах пыток фашистских режимов, со всеми братьями против империализма.

(Доклад товарища Эриха Хонеккера был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами).

(ТАСС).

НЕРУШИМАЯ ВЕРНОСТЬ МАРКСИЗМУ-ЛЕНИНИЗМУ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За время социалистического строительства возросли силы и зрелость СЕПГ. Она проявила себя как сознательный, организованный авангард рабочего класса и всего трудового народа, потому что партия стремилась и стремится творчески применять марксизм-ленинизм в условиях ГДР. Великий Октябрь — путь, пройденный КПСС, всегда были для СЕПГ примером и образцом.

Мы смогли осуществить наши исторические задачи, гордиться во вступительном слове, потому что героическая Советская Армия своей победой над фашистским германским империализмом создала для этой цели необходимые условия. Мы смогли добиться успеха, потому что партия Ленина, весь советский народ всегда оказывали нам братскую помощь. Поднявшись за минувшие 25 лет вершинами германско-советской дружбы относятся к числу величайших достижений народа ГДР. Она выражается и в полном единении СЕПГ с решениями XXIV съезда КПСС. Она выражается также в совместной борьбе наших партий и народов за укрепление социалистического сотрудничества, Германская Демократическая Республика всегда будет верна социалистическому интернационализму, будет вносить свой вклад в дальнейшее укрепление и сплочение мировой социалистической системы.

Во вступительном слове подчеркиваются успехи, достигнутые ГДР в период, минувший после VII съезда СЕПГ. Еще более повисла руко-

дьящая роль рабочего класса, укрепился его союз с другими слоями трудящихся. Продолжал возрастать международный авторитет немецкого социалистического государства. Для немецкого рабочего класса, указывается во вступительном слове, большое счастье, что со времени тельмановского Центрального Комитета всегда удавалось сохранять единство и преемственность руководства революционной марксистско-ленинской партии. Это вновь убедительно подтвердилось на XVI пленуме ЦК СЕПГ, когда было решено передать пост Первого секретаря Центрального Комитета в более молодые руки, и Центральный Комитет единогласно избрал Первым секретарем тов. Эриха Хонеккера.

Наша партия, говорится далее во вступительном слове, пришла к своему съезду как марксистско-ленинской боевой силой, сплоченная своим революционным единством. Политическая прочность и прогрессивное развитие ГДР на пути социализма по-прежнему теснейшим образом связаны с марксистско-ленинской политикой СЕПГ.

Мы намерены всемерно углубить сотрудничество с СССР. Будет продолжена интеграция нашей страны в социалистическое сотрудничество. С трибуны этого съезда мы заявляем: Социалистическая единая партия Германии и Германская Демократическая Республика будут постоянно вносить свой весомый вклад в великое дело социалистического строительства. В зале долго не смолкало рукоплескание.

Набираются руководящие органы съезда. Делегации поочередно утверждали следующие повестки дня: отчетный доклад ЦК СЕПГ, доклад Центральной ревизионной комиссии, доклад о проекте директивы по пятилетнему плану развития народного хозяйства ГДР на 1971—1975 годы, выборы руководящих органов партии.

С отчетным докладом ЦК СЕПГ выступил Первый секретарь ЦК СЕПГ Эрих Хонеккер, тепло встреченный делегатами и гостями съезда. (Иллюстрированное изображение тов. Э. Хонеккера публикуется в «Правде»).

Председательствующий на вечернем заседании член Политбюро ЦК СЕПГ Фридрих Эберт объявляет: В адрес съезда поступила приветственная радиogramма от экипажа советской пилотируемой орбитальной научной станции «Салют». Делегаты и многочисленные гости встречают эту восторженную охапчатую и возгласами «ура». Включается магнитофонная лента с записью. В зале звучат приветственные слова из космоса. Вновь по залу проносятся аплодисменты, звучат аплодисменты в честь КПСС, Советского Союза, советского народа. С исключительным подъемом делегаты единодушно принимают текст отчета о полете советским космонавтам. Затем с докладом Центральной ревизионной комиссии выступил тов. Курт Зейбт.

Съезд продолжает работу. Ю. ВОРОНОВ, В. МИХАЙЛОВ, М. ПОДКОЛПАКОВ. (Спец. корр. «Правды», Берлин, 15 июня).

Возложение венков

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Делегация КПСС на VIII съезде СЕПГ во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым сегодня возложила венок к памятнику выдающимся деятелям немецкого революционного движения на кладбище во Фридрихсфельде. К памятнику революционным борцам был возложен также венок от VIII съезда СЕПГ. Венок возложил Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Совета Министров ГДР В. Штоф и другие руководящие делегаты ГДР.

ПРИЕЗД ДЕЛЕГАЦИЙ

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). В столицу ГДР по приглашению Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии на VIII съезд СЕПГ прибыли делегации Болгарской коммунистической партии во главе с Первым секретарем ЦК ВКП, Председателем Совета Министров НВР Т. Живковом, делегация Венгерской социалистической партии во главе с Первым секретарем ЦК ВСРП Я. Кадаром, делегация Монгольской народно-революционной партии во главе с Первым секретарем ЦК МНРП, Председателем Совета Министров МНР Ю. Цеденбалом, делегация Польской объединенной рабочей партии во главе с Первым секретарем ЦК ПОРП Э. Герехом, делегация Коммунистической партии Чехословакии во главе с Генеральным секретарем ЦК КПЧ Г. Гуаком. В Берлин на VIII съезд СЕПГ прибыла также делегация Партии трудящихся Вен-

Сегодня же делегация КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым прибыла в Трейтов-парк. Под звуки траурных мелодий к подножию памятника советским воинам был возложен венок. Минутное молчание советские гости почтили память героев.

К памятнику советским воинам был также возложен венок от VIII съезда Социалистической единой партии Германии.

Вместе с делегацией КПСС на возложении венка были главнокомандующий Группой советских войск в Германии генерал армии В. Т. Кулик и другие военачальники.

СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

В связи с созданием первой в мире пилотируемой орбитальной научной станции «Салют» в адрес Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Н. В. Подгорного, Председателя Совета Министров СССР товарища А. Н. Косыгина поступила приветственная телеграмма от Первого секретаря ЦК СЕПГ товарища Э. Хонеккера, Председателя Государственного совета ГДР товарища В. Ульбрихта, Председателя Совета Министров ГДР товарища В. Штофа.

В телеграмме говорится: «Дорогие товарищи! От имени Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии, Государственного совета, Совета Министров и народа Германской Демократической Республики сердечно поздравляем вас, ученых и техников, летчиков-космонавтов и всех трудящихся СССР с новым грандиозным успехом в деле создания первой обитаемой орбитальной станции.

Впервые в истории исследования космоса была решена задача доставки транспортных средств на орбитальную станцию и создания космического комплекса «Салют» — «Союз» как первая исследовательская лаборатория в космосе. Тем самым Советский Союз открыл новую эпоху, эпоху систематического исследования и использования космического пространства.

Граждане ГДР с большим вниманием и восхищением следят за этим достижением, имеющим мировое значение, и убеждены, что Советский Союз будет и дальше выступать первооткрывателем в планомерном исследовании космоса в интересах человечества.

Желаем космонавтам Г. Т. Добровольскому, В. И. Волкову и В. И. Пашину полного

успеха в выполнении их научной программы и стабильного вооружения. Желаем всем трудящимся СССР новых больших успехов в выполнении поставленных XXIV съездом КПСС задач строительства коммунизма».

Первый секретарь Коммунистической партии Германии товарищ М. Рейман прислал в адрес ЦК КПСС следующую телеграмму: «Дорогие товарищи! Поздравляем вас и весь советский народ с новым выдающимся научным подвигом в космосе. Создание первой пилотируемой орбитальной станции и проводимые с ее помощью научные эксперименты открывают новый этап в исследовании космоса.

Передайте глубокую благодарность и приветия трем отважным коммунистам экипажа космической станции. Желаем им успеха».

ремной авиационной техники. Он охарактеризовал visit советских лайнеров как проявление дружбы между народами СССР и ГДР и дал высокую оценку их летным качествам и техническому оснащению. Э. Хонеккер горячо поздравил генерального конструктора А. Н. Туполева, инженеров, техников и рабочих советской авиационной промышленности.

«ТУ-144» В БЕРЛИНЕ

БЕРЛИН, 15. (ТАСС). Руководители СЕПГ и правительства ГДР осмотрели вчера на берлинском аэродроме Шенефельде советский сверхзвуковой пассажирский самолет «ТУ-144» и новый мощный вертолет «В-12».

На аэродроме прибыли Первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, член Политбюро ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР В. Ульбрихт

и Председатель Совета Министров ГДР В. Штоф, члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК СЕПГ, а также посол СССР в ГДР П. А. Абрасимов.

От имени ЦК СЕПГ и правительства ГДР Э. Хонеккер передал благодарности ЦК КПСС и Советскому правительству за возможность ознакомиться в Берлине с этими образцами со-

временных авиационной техники. Он охарактеризовал visit советских лайнеров как проявление дружбы между народами СССР и ГДР и дал высокую оценку их летным качествам и техническому оснащению. Э. Хонеккер горячо поздравил генерального конструктора А. Н. Туполева, инженеров, техников и рабочих советской авиационной промышленности.

ПОЕЗДКА ПО СТРАНЕ

15 июня министр иностранных дел Республики Куба Рауль Роа Гарсия и сопровождающие его лица отбыли из Клева в Симферополь. На Возре-

польском государственными флагами Республики Куба, Советского Союза и Украинской ССР, Рауль Роа Гарсия провозглашал министр

иностранных дел УССР Г. Г. Шевель и другие. В тот же день министр прибыл в Крым. (ТАСС).



На войсковых учениях «Юг»

После прошедшего накануне дождя утро выдалось ясным, чистым. Голубое небо расчерчено множеством белых шпательных следов. Это воздушные разведчики выжидали расположение опорных пунктов «противника» и его резервов. С оглушительным ревом сораздался воздух, молниями проносится над степными курганами истребители-бомбардировщики. Земля содрогается от взрывов бомб в том районе, где предстоит вырваться крупный воздушный десант. И вот над ярко зелеными полями появились тяжелые транспортные самолеты под прикрытием истребителей. Большая группа их идет к северу аэродрома, чтобы внезапно захватить его и обеспечить высадку тяжелой техники — орудий, самоходных установок, их боевых расчетов. В одном, другом, третьем месте сбрасываются контейнеры с боевыми машинами. Над степью повисают многоконтурные парашютные системы, недалеко от земли срабатывают реактивные устройства, замедляющие спуск

брошированной техники. Через несколько секунд невидимые от самоходных артиллерийских установок и других боевых машин приземляются воины. Они мгновенно гасят парашюты и устремляются к своим боевым местам. Надежно прикрывают высадку десанта летчики-истребители офицеры Остапенко, Кашнев, Третьков, Степанов. Метко наносят удары по опорным пунктам и огневым точкам противника истребители-бомбардировщики, ведомые офицерами Сидоровым, Кузьминым, Бывшевым. Высокое искусство управления транспортными самолетами показывает командир отличного подразделения майор В. Куля. Не прошло и тридцати минут, как весь личный состав гвардейской Свирской Краснознаменной ордена Кутузова дивизии был десантирован в заданном районе. И тут же атаковал «противника». Дивизия впервые принимает участие в такой крупной десантной операции, но все воинские действия успешно. Даже опытные специалисты пора-

Похороны С. О. Прытыцкого

МИНСК, 15. (ТАСС). Острой болью в сердцах трудящихся Белоруссии отозвалась весть о кончине Сергея Осиповича Прытыцкого — члена ЦК КПСС, заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, Председателя Президиума Верховного Совета Белорусской ССР, члена Бюро ЦК КП Белоруссии. Столица Белоруссии в траурные дни афинскими государственными учреждениями приспущены флаги. Гроб с телом покойного установлен в здании Верховного Совета БССР. Сюда движется нескончаемый людской поток. Траурную вахту несут руководители делегации Польской Народной Республики, заместители Председателя Совета Министров ПНР В. Красско, Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. А. Яснов, первый секретарь ЦК КП Литвы А. Ю. Снежкус, Председатель Президиума Верховного Совета Латвии В. П. Рубен, Председатель Президиума Верховного Совета Эстонии А. П. Вадер. Последние минуты прощания. Места в почетном карауле у гроба с телом С. О. Прытыцкого занимают кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии П. М. Машеров, Председатель Совета Министров республики Т. Я. Киселев и другие руководители партии и правительства Белоруссии. На площади имени Ленина состоялся траурный митинг, посвященный памяти С. О. Прытыцкого. На нем присутствовали десятки тысяч минчан. С речью на митинге выступили П. М. Машеров, Т. Я. Киселев, М. А. Яснов, В. Красско, А. Ю. Снежкус и другие. Гроб с телом С. О. Прытыцкого устанавливается на орудийный лафет. Траурный кортеж медленно движется к кладбищу. Минута прощания. Гроб опускается в могилу. Гремят залпы салюта. Звучат гимны Советского Союза и Белорусской ССР.

ДЕНЬ

Миллион посетителей

КАЛУГА, 15. [Внештатный корр. «Правды» И. Шедигонский]. «Мы можем достигнуть завоевания Солнечной системы... Решим сначала летательную задачу: устроить фирменное поселение поблизости Земли, в качестве ее спутника...» Эти слова К. Э. Циолковского служат эпиграфом только что открывшейся экспозиции Государственного музея истории космонавтики, посвященной первой в мире советской орбитальной станции «Салют».

Пионерские рейсы

ПЕРМЬ, 15. [Корр. «Правды» В. Панкратов]. Пассажирский пародок «Александр Афиногенов» на время школьных каникул превращается в плавающий пионерский лагерь. Судно идет по курсу Пермь — Соликамск — Красный ключ — Пермь. Во всех крупных речных портах оно делает остановки. Ребята совершают экскурсии по заповедным местам. Рейс продлится десять дней. А затем новая группа школьников отправится в увлекательное путешествие по рекам Каме и Белой. За лето «Александр Афиногенов» совершит десять пионерских рейсов.

К сибирякам с отчетом

БАЙРАУЛ, 15. [Корр. «Правды» Л. Гаврилов]. Впервые на Алтайе начались гастроли русского драматического театра имени М. К. Кроутовой из города Фрунзе. Тепло встречена постановка пьесы М. Погодина «Кремлевские курянки». В роли В. И. Ленина выступил народный артист Киргизской ССР В. Ф. Казанов. За месяц артисты из Киргизии побывали у рабочих Байска, Рубцовска, выступили перед хлеборобами предгорных районов края. В репертуаре — русская и зарубежная классика, лучшие советские авторские инсценировки пьесы Ч. Айтматова «Тополек мой в краевой косинке». А во Фрунзе в эти дни гастролирует коллектив Алтайского театра драмы.

Высший бал скакунам

ПЯТИГОРСК, 15. [Внештат. корр. «Правды» В. Степанов]. Здесь, у подножия горы Змейки, закончился очередной международный аукцион верховых лошадей, выращенных местными племенными коневладельцами Ставрополя. В долинах Термидиста началась массовый сбор плодов. К переработке нового урожая приступили все десять коневладельческих заводов республики. Впервые в нынешнем сезоне извлечен выпуск маринаванного ангура — горного лука, спелос на который охватит в год в год.

Фруктовый конвейер

ДУШАНБЕ, 15. [Корр. «Правды» Г. Калаидаров]. В долине Термидиста началась массовый сбор плодов. К переработке нового урожая приступили все десять коневладельческих заводов республики. Впервые в нынешнем сезоне извлечен выпуск маринаванного ангура — горного лука, спелос на который охватит в год в год.

ПЕРВАЯ МЕДАЛЬ

Читатель просит рассказать

Недавно по Центральному телевидению снова был показан многосерийный фильм «Адьютант его превосходительства». Читатели в своих письмах просят рассказать о том, как же дальше сложилась судьба советского разведчика Кольцова, его юного друга Юры.

Об этом я спросил у одного из авторов сценария фильма Георгия Северского. Разговорились. Оказалось, что в основу образа Юры положена биография самого сценариста. В годы гражданской войны ему было примерно столько же лет, сколько в фильме Юре.

Нет, он не стал мне рассказывать о том, какие события развернулись в последующих выпусках фильма, которых мы еще не видели. Северский вспоминал годы своей молодости.

«Георгий остался круглым сиротой, потерял своего друга, настоящего коммуниста, отважного советского разведчика. Началась пора скитаний. Детские дома Житомира, Новоград-Вольского, Киева... Юра жаждал интересного, живого дела и устал от детдомов, потому что ему было там скучно. И еще потому, что искал человека, с которым его разделяли обстоятельства того трудного времени, человека, хоть и не родного, но единственно близкого. Все это сразу поняла грустная от усталости чехистка, с которой Юра однажды пришлось беседовать. Он сказал: «Искать пока не надо». И устроил парня рабочим на Киевский кабельный завод. Было это в канун первой пятилетки.

Шла реконструкция завода. Отработав смену в оледеточном цехе, молодежная бригада Юры Северского бралась за носилки и лопаты. Ветер

развевал над проходной красное полотнище: «Пятилетку — за два с половиной года!» Запомнилось: трибуна, люди. Григорий Иванович Петровский приехал поздравить коллектив с победой. Завод выполнял пятилетний план за два года и четыре месяца. Назывались имена, выходили люди, гремел оркестр... И вдруг постышалось: — Северский Георгий Леопольдович! Юра поднялся.

Те годы были скучны по отлучения. Большинство вымышленных орденов еще не существовало. Но Юра вернулся на место с наградой. Григорий Иванович Петровский — украинский староста — прикрепил к груди бригадира алый почетный знак с надписью: «45 в 2/3». Их отчеканил всего несколько штук, на обороте каждого выгравировали фамилию награжденного и дату.

А спустя еще несколько месяцев шарей провозжали на военную службу. Лучшие из лучших шли в пограничные войска. Кто сказал, что бывшему беспризорнику и проститутке не с кем? Секретаря комсомольской ячейки Юру Северского провозжал в армию весь завод... — Шла осень 1941 года. Заместитель командующего партизанским движением в Крыму Г. Л. Северский находился на лесном кордоне Суат. Отравившись ненадолго от текущих дел, Северский ушел из лагеря в лес. Пакет был

приготовлен и завернут заранее. В нем — членский билет профсоюза металлургов (память о родном заводе в Киеве), фотографии... Нет, не стоит их оставлять при себе. Ведь в случае гибели какой-нибудь фашист будет гоголя рассматривать то, что было тебе так дорого... В последний момент Северский пожелал в пакете блестящий, покрытый красной эмалью значок с надписью «45 в 2/3». Еще раз хорошенько огляделся, приметив место, и засыпал юму. Из доверенных документов в нагрудном кармане осталась только партбилет.

Когда два с половиной года спустя он снова пришел сюда, тайник оказался пустым... Затем Северский сражался в частях, которые освобождали Чехословакию в Венгрии, штурмовали Будапешт, Орли Вену... Кончилась война. Из-за серьезных ранений для дальнейшей службы в армии полковник Северский по состоянию здоровья оказался непригоден.

Сейчас Г. Л. Северский — писатель, автор нескольких книг и киносценариев. Однажды тишина горных лесов Крыма нарушилась звонкими голосами. Вместе с красными следопытами сюда пришел ветеран. У ребят были карты, за которые в свое время дорого дали бы немецкие генералы. На них значились партизанские лагеря, базы, стоянки, места засад, маршруты походов...

Уроцине Суат. Здесь когда-то обосновался первый партизанский лагерь. А это что? Ямка в лесу недалеко от лагеря. Сначала ничего не нашло. Но мальчишка-следопыт оказался настойчивым, решил покопаться еще раз. Аккуратно сняв ножом верхний слой, потом следующий. Проясая землю в руках и вдруг вынул что-то твердое.

Находку бережно очистили. Простукали цифру «45 в 2/3». Смысл их оказался ребятам непонятен. На обороте медали они увидели надпись: «Северский». Это имя было известно: «Тот самый. Знаменитый партизан».

И вот ровно через сорок лет Г. Л. Северский вручил второй раз его самую первую награду. Вручал лично. Пришлось писателю отвечать на вопрос ребят: «Кто выдает продолжение «Адьютанта его превосходительства»? Северский обещал: «Скорее». И даже рассказал, что будет в картине дальше, как сложится судьба разведчика Кольцова и его юного друга Юры. Того самого Юры, который был сверстником Юры. С. СЛАВИЧ, г. Симферополь.

Репортаж из Центра управления полетом

ПО КОСМИЧЕСКОМУ РАСПОРЯДКУ

До сих пор при полетах на кораблях «Союз» и космонавтов был единый распорядок дня. Они, как правило, в одно время спали, завтракали, работали. На борту орбитальной научной станции должно быть кругосуточное дежурство. Каждый член экипажа имеет типовой, но индивидуальный распорядок дня. Внутри типовых суток время распределяется группа управления в зависимости от той работы, которую должен выполнять каждый космонавт. Однако режим остается для всех неизменным. Восемь часов — рабочий день, столько же сон в сутки на орбитальной станции и в пилотируемой лунной станции. Два часа на физзарядку, перед сном полчасовая прогулка — имитация ходьбы на специальном устройстве. Два часа на личное время, которое каждый член экипажа использует по собственному усмотрению.

Г. Т. Добровольский сказал однажды, что работать в космосе сложнее, чем на Земле. Чтобы выполнить ту или иную операцию, здесь приходится затрачивать гораздо больше времени, чем в земных условиях. В программе работы космонавтов это учитывается. Время на выполнение экспериментов отводится с поправкой на невосможность.

Итак, в каждом установленном для космонавтов типе суток — единый режим. Меняются лишь задания. В последние дни, например, космонавты дважды выполнили эксперимент по спектрографированию отдельных участков поверхности моря и суши. В. Н. Волков интересуется спектрографированием, это его, можно сказать, дополнительная специализация. И сейчас он занял место у иллюминатора. Визуально проплывали материя и океаны нашей планеты. Но вот знакомые очертания Каспийского моря. Космонавт включил ручной спектрограф — прибор, который фиксирует на пленке спектры отражения различных участков

поверхности Земли. Это не обычная фотография. Прибор регистрирует яркость объекта для каждой длины волны отраженного света. Получается как бы множество фотографий, сделанных, по выражению специалистов, в очень узком интервале спектра видимого света. Пустыни, леса, вода, различные виды растительного покрова — все имеет свои спектры отражения, своим оттенком пальцев, строго индивидуальными у человека.

Для этого эксперимента выбрано побережье Каспийского моря с однородными пустынными районами, — рассказывает старший научный сотрудник Ленинградского университета, кандидат технических наук А. А. Будников. — Впрочем, пустыни для нас теперь далеко не однородны. Различные ее участки имеют свои спектры. Это место удобно также тем, что можно исследовать земную поверхность на границе суши и моря. Сейчас в Ленинградском университете под руководством члена-корреспондента АН СССР К. Я. Кондратьева составляется библиотека спектров земной поверхности и их коды. В дальнейшем с помощью таких кодов мы будем точно определять спектр, соответствующий тому или иному типу поверхности Земли. Например, спектр сельскохозяйственных полей по мере созревания посылает свой спектр. Это место можно будет определять степей созревания урожая на обширных территориях. Спектры различаются и в зависимости от сезона, видов деревьев в лесах, многих других характеристик. Спектрографирование поможет в будущем следить за состоянием растительного покрова земного шара. Словом, эти исследования имеют практическое значение для народного хозяйства.

В. СМЕРНОВ, (Спец. корр. «Правды»).

Книги, их судьбы выставки

В отделе редких книг и рукописей научной библиотеки Московского государственного университета открыта выставка. Здесь можно увидеть русские рукописные книги XVI века, первоначальное издание Ивана Федорова «Хронограф» XVII века — эту своеобразную всеобщую историю, древнюю музыкальную азбуку и многое другое — всего 90 экспонатов. Это только небольшая часть найденного археологической экспедицией МГУ.

Собственно, экспедиция состоит из двух постоянных участников — кандидата исторических наук Ирины Васильевны Поздновой и ее помощницы — сотрудницы библиотеки Ины Даниловны Кашкаровой. Каждый год, сплотив небольшую группу энтузиастов, они отправляются в Московский собор.

На выставке есть книга, датированная 1635 годом. Один из владельцев сделал в ней надпись, рассказывающую о том, что книга эта, захваченная недругами, была «отполонена» им в 1665 году, то есть освобождена от плена.

М. КАПУСТИН.

У КАПИТАНА являлись Г. А. Хлопова — старшего автомеханика сектора Управления внутренних дел Ярославского горисполкома — много юных друзей. Они занимаются в кружке, организованном при Доме пионеров и школьников. Здесь ребята учатся водить мотоцикл, овладевают приемами уличной борьбы, изучают основы гимнастики, будут помогать работникам ГАИ нести патрульную службу на улицах города. На слайде: Г. А. Хлопов среди школьников. Фото А. Кашаевца.



Для студентов-заочников I курса Высшей школы милиции, исследователи функций». 20.40 — Для студентов-заочников Филологического факультета современной буржуазной социологии». 21.45 — Для поступающих в вузы. 22.15 — Пересылка (визитивный) «Книберетина и медицина». «ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА. 19.30 — На VIII съезде Социалистической единой партии Германии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. (В записи) С. Прокофьева «Каменный шепот». Спешитесь Ленинградского ансамбля имени Давида Мисюлиной 17.00 — «Сельская радиостанция» и «Юность» — монолог слав. 18.00 — «Ремесленники» — монолог. 18.10 — Поэтический классический музыкальный концерт. 18.30 — На VIII съезде Социалистической единой партии Германии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И.

«И нам новая книга идет, 10.30 — А. Фадеев «Письма о юности». 11.25 — На VIII съезде Социалистической единой партии Германии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. Трансляция из Берлина (по всем программам). 13.30 — Мюзикальная мозаика. 22.30 — Взрослым о детях. «Паллавы машины». Рассказ А. Арнауова. 23.00 — Поет К. Зарицкий. Передача подготовлена Ленинским радио. 00.03 — «Юность».

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ КРЕМЛЕВСКИЙ ДВОРЕЦ СЪЕЗДОВ — Лебединое озеро. БОЛЬШОЙ ТЕАТР — Сказание о граве Ингмара. МХАТ им. М. ГОРЬКОГО — Идеальный муж. БОЛЬШОЙ ЗАЛ КОССЕРВАТОРИИ — Оркестр им. М.-С. Ваха. Гельмудуз — Лейпциг (Германский Демонстрационный Республиканский). Вах. Худож. руководитель — Г. Восток. Абон. № 17. МХАТ им. К. С. СТАНИСЛАВСКОГО и Ва. И. НЕМИРОВИЧА-

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА Сегодня днем в Москве и Подмосковье ожидается переменной облачности, на востоке области — небольшой дождь, вечером — слабый дождь. Температура 18—20 градусов. В ближайшие двое суток облачная погода с прояснениями, кратковременными дождями, температура

СПРАВКИ

16 июня ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 10.00 — Новости. 10.10 — Концерт из произведения Людмила ван Ветерова. 11.25 — На VIII съезде Социалистической единой партии Германии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. Трансляция из Берлина. 15.30 — «Июньские вечера». 16.30 — «Изобразительное искусство автономных республик РСФСР». Телевидение. 17.00 — Концерт участником фестиваля вокальной песни «Фрунзе-70». 17.30 — «Юность» — передача. Телевидение. 18.00 — «Новости». 18.05 — «Тринадцатый». Художественный фильм. 19.30 — На VIII съезде Социалистической единой партии Германии. Речь главы делегации КПСС товарища Л. И. Брежнева. (В записи). 20.30 — Музыкальный

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Сегодня в республике Прытыцкий пройдут дожди, местами с грозой, температура ночью 8—13, днем 15—20 градусов. В Белоруссии существенных осадков не ожидается, в следующие дни пройдут грозовые дожди. Будет тепло. Президиум Академии наук СССР, Министерство здравоохранения СССР, Академия медицинских наук СССР, Петербургский медицинский институт им. И. М. Сеченова, правление Всесоюзного общества «Знание» с глубоким сожалением и с болью сообщают о смерти крупного ученого в области физиологии и медицины, члена КПСС, академика Василия Васильевича ПАРНА. Последовший 15 июня в Москве из Белорусии доклад после тяжелой болезни, выражаясь соболезнование семье покойного. Редакция «Правды».